

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor.

Número suelto, 10 céntimos

DESPUES DE LA CRISIS

EL OCTAVO

Desde que terminó la guerra europea, hemos presenciado—durante estos años tan decisivos para el porvenir del mundo—ocho crisis totales en España. Las ocho, una tras otra, han sido resueltas en favor de las derechas. ¿Renovación política?... ¿Avances sociales?... ¿Reforma constitucional?... ¡Sí, sí!... Uno tras otro, siete Gobiernos conservadores. Y ahí está ahora el octavo.

Tuvimos primero un Gabinete Maura; luego, uno Sánchez de Toca; más tarde, Alendosalazar; después, Dato; después, Alendosalazar otra vez; tras de Annual, Maura nuevamente; crisis total y tercer Ministerio Maura; ahora, Sánchez Guerra... Han gobernado todos, los conservadores históricos, los mauristas, los cervistas, los regionalistas; los moderados y los violentos; los escépticos y los del Cerro de los Angeles; la democracia cristiana de Ossorio o la de Burgos Mazo y la piedad inquisitorial de los que disponen las conclusiones de niños por las carteretas... En fin, toda la lira. Y si los adustos magistrados de Esparta persiguieron como un delito el añadir a la lira la séptima cuerda, nosotros, harto más tolerantes que los antiguos éforos, no vemos inconveniente en que, después de siete Gobiernos reaccionarios, anude ahora su cuerda octava el que ayer prestó el tradicional juramento.

¡Toda la lira!... ¡Vive Dios, que no se quejarán las derechas! Lo han ensayado todo; han puesto a prueba a todos sus hombres; han jugado todos sus triunfos, y hasta han recogido de la mesa la carta perdida, para volver a jugarla otra vez; han agotado sus fórmulas y sus soluciones; han gobernado sin oposición; han contado en las izquierdas con la benevolencia de muchos, la complicidad de no pocos y la pasividad de los más; han tenido a su servicio el Poder, la riqueza, la fuerza, la tradición, la «Gaceta», los intereses creados, las clases privilegiadas...

Y, con todo eso, ¿qué hicieron de España? Heo ahí: a la vista está. No cabe una más patente demostración de la incapacidad interna, espiritual, de las fuerzas reaccionarias para regir un país. Han fracasado en la Hacienda, dejándola en quiebra, con un desnivel creyente entre los gastos y los ingresos, y un aumento pavoroso de la deuda. Han fracasado en el problema social, porque, impotentes para encauzar el movimiento obrero, le han perturbado con la violencia ilegal y lo han envenenado con la persecución sistemática, bajo las cuales se va acumulando una venenosa siembra de rencores contenidos. Han fracasado en Marruecos, no consiguiendo ni aun iniciar la obra del protectorado civil ni logrando ningún resultado definitivo a los ocho meses de gobernar Maura, tras de tener en África ciento sesenta mil hombres y gastar mil millones de pesetas. Han fracasado en la cultura, resucitando el problema confesional y haciendo surgir otra vez en la conciencia española la sombra anacrónica del clericalismo.

Tal es la triste herencia que recibe de sus siete hermanos mayores este último Gabinete conservador. Ligado a los precedentes Gobiernos, con un ala maurista, otra ala catalanista y, como apéndice caudal, alguna pluma tomada de la heroica cimetra de los ideales políticos del Sr. Alendosalazar, difícil será que el Ministerio Sánchez Guerra no siga la misma ruta que sus siete antecesores.

Por de pronto, dados algunos de sus heterogéneos componentes, parece que este nuevo Gobierno de grupos, al romper en eso con el criterio tan tenazmente mantenido por el Sr. Dato, se aleja, además, de aquel espíritu de discreta repulsa y mundana abstención que, frente a las exigencias clericales de las extremas derechas, caracterizó la política tradicional en el partido liberal conservador, y se aproxima, en cambio, a los íntimos anhelos de Maura, a quien Azcárate, que tanto le quería personalmente, llamó en el Congreso «un católico preocupado», y a quien Salmerón, con mayor dureza, acusó de pensar en estas cuestiones como pensaba Torquemada...

Pero, en fin, ahí está el octavo Gabinete conservador. Ocho Gobiernos en tres años, sin que la vida de cada uno alcance, ni con mucho, al término medio de un semestre, dan clara idea de la interna debilidad de una política que apenas ha tenido, sin embargo, oposición seria en la realidad se venga siempre de nuestros errores. Y es error tremendo el de pensar que puede salvarse en manos como las de estas derechas españolas un pueblo todavía retrasado, que necesitaba estímulos interiores, ardientes llamamientos a la vida

y a la Libertad, a fin de ganar en unos años lo que otros tienen conquistado desde hace siglos.

LUIS DE ZULUETA

CONTRA EL ARANCEL

Asamblea de Diputaciones y Ayuntamientos

Coruña, 8.—En la Asamblea de Diputaciones y Ayuntamientos de Galicia, se aprobaron las siguientes conclusiones: Protestar enérgicamente por la desconsideración de los Aranceles hacia Galicia y pedir la desgravación para el maíz. Declarar que el problema que más vivamente afecta a Galicia es el de la desgravación total y permanente del maíz y piensos concentrados, para los cuales bastará la imposición de pequeños gravámenes. Que urge la rebaja de los derechos del centeno.

Que la desgravación del maíz y rebaja de los gravámenes de piensos concentrados y centeno no disminuye los ingresos, pues contribuirán al desarrollo de la ganadería y aumentarán la exportación de carne, leche, quesos, lanas y huevos.

Las aspiraciones unánimes son considerar necesarias tales reformas, como igualmente la rebaja de derechos para la hoja de lata y botellas vacías, con el fin de proteger la fuente de riqueza que Galicia tiene en aguas medicinales y en la industria de conservas.

Comunicar los acuerdos al jefe del Gobierno, ministro de Hacienda y presidentes de las Cámaras, para que prosperen las gestiones que los diputados a Cortes y senadores por Galicia hagan en favor de los deseos expuestos.

La situación en la India

Delhi, 8.—Contestando a diversas críticas formuladas en la Asamblea legislativa india, el general Rawlinson, comandante en jefe de las tropas de la India, después de poner de relieve la ansiedad que causa la situación actual interior en la India, ha declarado que era de temer que el Gobierno experimentase dificultades muy serias para mantener el orden.

Noticias breves

Madrid

La Academia de Ciencias ha nombrado académico al ex ministro Sr. Goicoechea. —Ayer tarde empezó la temporada de polo en la Casa de Campo. —El domingo se celebrará en la Academia de Ciencias la recepción de D. Eduardo Hernández Pacheco.

Provincias

El Ferrol.—El dique Reina Victoria va a ser prolongado 20 metros, para construir nuevos cruceros de mayor tonelaje. Sevilla.—En Ecija, Antonio Prieto, de trece años, jugaba con una escopeta, que se disparó, y dió muerte a su hermana Angelita, de cuatro años. Oviado.—La huelga de obreros de la mina «Santa Bárbara» alcanza a 300, siendo inminente que se unan a ellos 750 que aún trabajan.

Extranjero

Marsella.—A bordo del vapor «Rollon» han llegado 1.050 ferretos, conduciendo los despojos mortales de otros tantos soldados franceses que sucumbieron en Salónica. Saint Etienne.—La Policía parece que ha encontrado ya la pista del súbdito español Andrés Martínez, quien el día 3 mató a puñaladas al súbdito africano Einbareck ben Mejdidi, con quien trabajaba de fogonero en una mina, con el cual riñó por cuestiones del oficio. Roma.—La Cámara de Diputados y el Senado han sido convocados para el próximo día 15.

Appenzell (Suiza).—En una cabaña cerca de este pueblo ha sido encontrado ahorcado de una viga el asesino de los guardas del Observatorio Astronómico de Sentis. Varsovia.—Por 247 votos contra 135, la Dieta se ha pronunciado en favor de la candidatura del presidente del Consejo dimisionario, Sr. Ponikowski, para la constitución del nuevo Gobierno.

Allahabad.—Se confirma la noticia de haber muerto los dos pilotos y los observadores de los dos aeroplanos que chocaron encontrándose a una altura de 120 metros.

EN LA GRANJA

Nadie quiere ser concejal

Segovia, 8.—En San Ildefonso se celebró el domingo la elección de concejales, votando en blanco todos los electores. Obedece tal conducta al estado precario del Municipio, por pertenecer la mayoría de las fuentes de ingreso al real patrimonio. El vecindario sigue dispuesto a no nombrar concejales.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bozet, Ezequiel Endériz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixador, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¿Por qué se queda Silió?

Eso me pregunto yo: ¿Por qué se queda Silió entre nuestros gobernantes?... ¿Será porque dividió en dos a los estudiantes?... ¿Será por el exitazo que obtuvo con el bromazo de la fiesta en San José?... ¿Será por el negro lazo de su corbata?... No sé.

¿Lo que sé yo es que hizo mal Sánchez Guerra, en su delirio, al conservar a hombre tal; pues le da, al Gobierno actual, una amarillez de cirio!

Nadie va a creer, señor presidente y mi lector, con Silió en el entremés, que el partido idóneo es liberal-conservador.

Conservador si será, pues conserva al hombre fiel que nos catolizará; pero ¿liberal, con él?... ¿Con Silió, liberal?... ¡Quid!

En fin: el hombre en cuestión continúa en Instrucción. ¿Por qué?... Yo no lo adivino... ¿Será que en esta ocasión cuenta con la protección de Santo Tomás de Aquino!

LUIS DE TAPIA

ANTE EL PROXIMO PRESUPUESTO

Los gastos militares de España

Hemos sostenido en artículos anteriores, publicados en LA LIBERTAD, que la campaña militarista en África origina la ruina moral y material de España; hoy, en este artículo, nos proponemos demostrar que España, sin tener una política militar adecuada para la defensa nacional, gasta en sus institutos militares una cantidad excesiva, y que procede una severa reducción.

Un presupuesto de la defensa nacional debe acomodarse: primero, a la política exterior de la nación; segundo, a los medios económicos de la misma. Nuestro presupuesto militar jamás se ha redactado inspirándose en estos dos grandes principios. Ha sido y es el presupuesto de la Guerra una relación de créditos, sin que respondan a más finalidad que la de colocar el excesivo personal militar, y la de disponer de unidades, aunque carezcan de la eficiencia militar necesaria. Los frutos de esta política están bien patentes. La reorganización de 1918 sólo tuvo por objeto satisfacer las aspiraciones del personal militar, encubriéndolas con los créditos para la adquisición de material de guerra. Aquella reorganización, hecha sin ideal nacional ninguno, ha fracasado al primer choque con la realidad de una guerra, de unas hostilidades.

Y, sin embargo, el Parlamento español ha sido constantemente pródigo cuando se ha tratado de gastos de defensa nacional. Sin obedecer la organización de la defensa a un plan determinado, el Parlamento no ha negado nunca los créditos pedidos. Sólo desde 1913, el gasto ordinario permanente del Ejército ha duplicado. Importaban en dicho año de 1913 los gastos militares de España 211 millones de pesetas para el ejército de la Península e islas y 101 millones para el de Marruecos; en total, 312 millones en cifra redonda.

En el año 1920-21 han importado 439 millones y 173 ídem, respectivamente; en total, 612 millones. La quinta parte del presupuesto de gastos se invierte, pues, en los gastos militares de la nación. Pero estos gastos son hoy

mayores por la campaña de África. Sólo esta campaña absorberá 1.600 millones de pesetas anuales, con lo cual los gastos militares suman en un año 2.200 millones de pesetas. Pero no son sólo éstos los gastos que España invierte en su defensa nacional. Los gastos navales suben también cada año a cantidades importantes. A 111 millones ascienden los gastos de nuestra Marina de guerra. En relación el Ejército y la Marina y nuestra posición en el mundo, sería necesario dilucidar si España ha de dar mayor preferencia al Ejército o a la Marina de guerra, como instrumentos adecuados para su defensa. Esta cuestión no se ha debatido lo suficiente para formar un estado de opinión y, sin embargo, son muchos los que piensan en España que para su mayor defensa y seguridad, para su mayor prestigio ante el mundo, es más necesaria una Marina de guerra adecuada que un Ejército como el que poseemos actualmente.

Mas dejando esta cuestión y volviendo a nuestro tema, es lo positivo que España gasta 790 millones de pesetas anuales en concepto de defensa nacional y originados por esta defensa, sin incluir los gastos de África, que considero de carácter extraordinario. Los gastos de África deben cesar cuanto antes, porque, de persistir en la cuantía presente, no habrá recursos bastantes en el país para sostenerlos.

Los gastos ordinarios, permanentes, del presupuesto, considerados como de defensa nacional u originados por ésta, son los siguientes: 612 millones, el Ejército; 114 millones la Marina; 61 millones el Montepío militar y retirados. Total, 790 millones de pesetas.

Pues bien; si ahora el ministro de Hacienda reclama un esfuerzo tributario al país para saldar el cuantioso déficit ordinario, es de necesidad iniciar el saneamiento de la Hacienda, reduciendo los gastos hasta donde lo permitan las necesidades públicas, porque sin realizar una severa política de austeridad administrativa y financiera no tiene autoridad el Gobierno para pedir nuevos sacrificios tributarios.

Y en los gastos militares, lo mismo que en los civiles, se debe hacer una gran reducción, suprimiendo los destinos creados con el único fin de colocar al exceso de personal. Se han de revisar cuidadosamente todos los presupuestos para realizar una saludable reducción de gastos, porque sin ella no se debe, no se puede pedir al país que pague nuevos impuestos. Y en los gastos militares la poda puede ser de gran consideración, ya que el exceso de personal es notorio, y que motiva los cuantiosos gastos que dejó consignados.

El Parlamento no cumplirá su alta misión si no realiza esta política de severidad y austeridad en los gastos, que es indispensable en el estado actual de la Hacienda española.

DANIEL RUI

LO DE FIUME

Roma, 8.—Según el «Popolo Romano», los primeros esfuerzos realizados por el comandante Castelli, con el fin de llegar a un acuerdo entre los diversos partidos fiumeses, han fracasado por completo.

A pesar de la vigilancia establecida por la Policía, se ha señalado la marcha de numerosos jóvenes de distintos puntos del Veneto, con dirección a Fiume.

Las conducciones por carretera

Alicante, 8.—La Policía detuvo a los sindicalistas Vicente Gomiz y Cipriano Torregrosa, a quienes se supone autores del reparto de unas hojas clandestinas en Alcoy.

Los intelectuales de esta capital y diversos elementos de prestigio han protestado ante el gobernador de que se condujeran por carretera a Sevilla dos sindicalistas valencianos que la Guardia civil trajo el jueves a Alicante.

Entre fascistas y socialistas

Genova, 8.—Hoy se han producido colisiones entre fascistas y socialistas, llegando ambos bandos a las manos y resultando contusos algunos de los manifestantes.

A consecuencia de los sucesos, abandonaron el trabajo los obreros del puerto.

Los establecimientos y almacenes han permanecido abiertos.

No se han publicado los periódicos.

A última hora reinaba absoluta tranquilidad.

Por negligencia en el servicio

Traslados en Vigilancia y Seguridad Oviado, 8.—Por disposición de la autoridad superior han sido trasladados a Barcelona dos tenientes del Cuerpo de Seguridad.

Igualmente han sido suspendidos cuatro policías, a los cuales se les incoará expediente.

Todos estos castigos han sido impuestos por negligencia en el servicio.

CRONICA

Nuestros abuelos, los liberales

En esta España pintoresca y absurda, tierra abonada para el florecimiento de las más desconcertantes paradojas, se da hoy el caso inaudito de que las ideas, tropel de sombras en las frentes juveniles, busquen, amedrentadas, el refugio de las cavernas de la reacción, mientras el sol de las grandes libertades ilumina el mundo e incendia y calcina los amontonados restos de aquellos tronos en que culminó la opresora soberanía de los últimos tiranos.

Y no se trata de una reversión de valores políticos. Al contrario. Si queremos recrearnos en la obra de la Libertad, forzadamente habremos de volver la mirada al pasado, a la España de nuestros abuelos, los buenos liberales, que pusieron la llamarada de su fe en una aurora, de la que apenas si conserva este crepúsculo, en el que nos hundimos, ganosos de alcanzar la noche que oculte nuestra vergüenza, el débil resplandor de un casi extinguido rayo de luz.

Hijos del porvenir, vivimos a expensas del pasado, gracias a una herencia, que malgastamos como los señoritos ociosos y derrochadores de nuestros días y que nos dejamos arrebatado como unos cobardes. Ni siquiera tenemos el valor de defender el legado de aquellos abuelos, que nos miran con severidad, cuando no con desprecio, desde el fondo de los lienzos que visten las paredes de nuestra vivienda.

Aquel de la estrada figura, que luce en la erguida cabeza la immaculada nieve de la trenzada peluca, colaboró en la Constitución de 1812; de aquella Constitución, conquista gloriosa del liberalismo en su tiempo, y hoy, pese a reformas que no nos hubiésemos aventurado a realizar ahora, raquítea, opresora, sufrida con resignación por nosotros, que no nos atrevemos a dar mayor amplitud a su espíritu; espíritu que si ayer fué intensa luminaria que deslumbró los ojos habituados a las sombras, hoy es como los astros de la noche, que alumbran la obscuridad, pero no la disipan.

Ese otro, del blanco pantalón y el entallado levitón, chamuscó su romántica melena con la pólvora de las barricadas, y conspiró en las logias masonicas, y puso en la palabra, tronante en la Cámara de los Diputados, todo el fuego de su pensamiento, y ahorró en la tristeza de la emigración el cielo incomparable de nuestra España, que, por extraño contraste, es limpiado y luminoso dosel de un pueblo que se debate temeroso entre sombras de sotanas y vuelos de murelélagos.

Y este otro, que lleva con orgullo el uniforme militar, es el valeroso soldado que peleó con entusiasmo en los campos del Norte por la noble causa del liberalismo.

A éste y a los otros, a nuestros buenos abuelos, les debemos la Constitución, que no hemos mejorado, y la implantación del Jurado, que hemos envilecido, y el Sufragio, que hemos profanado con el oro y el caciquismo, y la desaparición de la amenaza de un poder absoluto, cuyo recuerdo nos atormenta todavía, porque no hemos sabido mantener con dignidad un régimen constitucional perfecto.

Pelearon nuestros abuelos por la Libertad, y nosotros, hijos del Progreso, lejos de mejorar su obra, de conservarla siquiera, nos la dejamos arrebatada.

Si nuestra juventud pelea, no le lleva a la lucha un generoso ideal de liberalismo. Guerra a la fuerza, sin entusiasmos y para defender intereses particulares, al capitalismo, que es el padre de la reacción.

Y así hemos llegado a esta vergonzosa situación, en que a un Gobierno de las derechas sucede otro reaccionario; en que las cárceles están abarrotadas; en que los hombres de las izquierdas, si hablan en público, sólo se atreven a hablar con el comedimiento de un perfecto conservador; en que los ciudadanos viven sin las pobres garantías que nuestros abuelos creyeron de buena fe que conquistaban para alivio de un pueblo cargado de deberes y huérfano de derechos.

¿Qué hemos hecho nosotros por la Libertad que no estuviera ya realizado por los hombres de ayer?

Nosotros trabajamos por la reacción; no nos estancamos, ni siquiera eso, sino que retrocedemos, como si nos asustase avanzar hacia el porvenir.

De nuestro tiempo es la ley de Jurisdicciones, y la suspensión del Jurado, y la represión tiránica...

Y, sin embargo, en la tersura de nuestro cielo deslumbró la potente fogata del sol de las grandes libertades y la brisa agita en nuestra tierra cálida flores de fuego, que son como banderas de rebelión.

DE MARRUECOS

LA POSICION DE DAR DRIUS ES ATACADA DOS VECES.

LA CAIDA DEL «GAPE»

¡VAYA BENDITO DE DIOS!

En el argot de campaña, decir «gape» equivale a decir lo que más pueda soliviantar al menos supersticioso. Hay señores que dan mala suerte, que sólo aciertan a presentarse ante cualquiera en el momento en que éste sufre una contrariedad, que son algo parecido a cúspides atractoras de la desgracia, y que, por lógica asociación de coincidencias, son culpados después del mal que a cada uno acontece. Eso ha sido el Sr. La Cierva para el ejército de operaciones de Marruecos; eso fué para el alto comisario; eso fué también para el Ministerio Maura; eso ha sido, en suma, para el país, que, a la postre, paga las costas del pleito perdido.

Llegó al Poder en condiciones de haber prestado a la patria algún servicio meritorio. Se le ofrecía cuanto pudiese haber ambicionado el político más mediocre para dar feliz cima a planes salvadores de la situación que había de afrontarse; la Prensa, el pueblo, el Ejército le acogieron con el ansia natural de quienes quieren a toda costa verse libres de una pesadilla, y lejos de responder a esa confianza, de organizar la guerra, de disponer los elementos que la nación generosa aportaba para vencer al enemigo, ha derrochado el caudal en inútiles escaramuzas y entrega un patrimonio en ruinas, después de consumir estérilmente las energías y el caudal a su custodia y a su dirección confiados.

Ahí está vivo el recuerdo de sus viajes aparatosos, sin séquito unas veces, con el coro de vestales del periodismo otras, con el fin único de dar al país, por la liebre del afán de acierto, el gato del prurito exhibicionista. ¿Qué se hizo de aquella excursión, a la que incautamente se asociaron las intelectualidades rotativas, y que tenía por finalidad el rescate de los prisioneros, anunciado a bombo y platillo por el señor Maura a las puertas del real Palacio? ¿Qué de los créditos de confianza pedidos y otorgados so capa de un alto interés patriótico? ¿Qué de la pomposa y alarmante conferencia de Pizarra? ¿Qué, en suma, de toda la actuación ministerial de ese conato de Clemenceau con zaraguíelles? ¿Cómo encontró la campaña de Marruecos? ¿Cómo la deja? ¿Qué energías no se han consumido por su ineptitud estérilmente? ¿Qué prestigios han pasado el Rubicón de su «jettatura»?

Atrajo, con su guitarrillo de sirena murciana, al general Berenguer y concitó en contra del jefe de nuestro ejército africano la repulsa del Parlamento, poniendo en tela de juicio lo que siempre fué indiscutible. Quiso conquistar voluntades entre la familia militar que lucha en los campos de Marruecos, y se dió trazas para conseguir que una propuesta de recompensas limitadísima, y sólo por ello censurable, quedara a extramuros del voto de las Cortes. Quiso dar la batalla a las Juntas de Defensa, y acabó aviniéndose a la comedia del emplazamiento, para ser despedido en la primera crisis. Se atribuyó el título de organizador de la victoria, y mientras los prisioneros siguen clamando libertad, la operacion de Allucemas continua siendo un enigma indescifrable. Aardea de que enviado al mando tropas y pertrechos, y aún se recuerda en toda la zona la llegada de aquel batallón con una sola acémila, que se pensó fuese la mascota del Cuerpo, de igual modo que se sabe que no se dispuso de ciertos elementos para la aviación y para otras armas de combate, sin los que es imposible abordar determinadas empresas. Se proclama patriota de primera clase, y no quiere reparar en que, por su culpa, el soldado sigue durmiendo en el suelo, carece de vestuario adecuado a la estación y hace el sacrificio inútil de vegetar en un territorio inhospitalario que, con menos hombres y más combatientes en aptitud, se dominaría a poca costa. ¿Estriba el patriotismo en rechazar proposiciones de Alemania para suministrarlos uniformes excelentes, que en puerto marroquí hubieran salido a menos de seis pesetas de coste? ¿Estriba, quizás, en negarse a tratar de la compra de granadas norteamericanas, de gran poder explosivo y de limitado precio, que hubieran subsanado las faltas originadas por el extraordinario consumo de la aviación militar? ¿Habrá alguna relación entre el propósito atribuido al Sr. La Cierva de forzar la producción en determinadas fábricas y el accidente que saludó su salida de Sevilla hace pocas horas?

De que para España ha sido «gape» el ministro, en buen hora dimisionario y en mejor momento sustituido, a nadie puede caber duda. Fracaso en la organización de la campaña; fracaso en sus intentos reorganizadores de las Juntas, que, si alguna vez han sido providenciales, es ahora que le envían a respirar el aire puro de los pinares murcianos; y en su fracaso arrastra a los que incautamente se le sumaron, originando (porque crea conflictos hasta después de muerto) el grave problema que en estas circunstancias supone la sustitución del alto comisario y general en jefe. Bendito de Dios vaya el gobernante funesto, y que el Todopoderoso le conceda salud y calma para dedicarse al estudio de la fisiología de las «pacas» y al cuidado de las monas que cazó en Xauen, y que, a la postre, ha tenido que conservar para su exclusivo recreo!

¡Vaya bendito de Dios! ¡Y que no vuelva!

F. HERNANDEZ MIR

Por el soldado madrileño

El alcalde de Madrid no sabe lo que se dice

Ayer dijo a los informadores municipales el señor marqués de Villabragima que si ya no se ha empezado el reparto de lo recaudado en la suscripción para el soldado madrileño, se debe a que no se ha podido aún averiguar dónde se hallan todos y cada uno de los que al donativo tienen derecho.

La manifestación del alcalde de Madrid nos asombra, y si no nos constase la seriedad de los periodistas que publican la referencia, supondríamos que se les ha gastado una broma de mal género, porque nada hay más sencillo que saber en unas horas dónde están:

Todos los hijos de Madrid que sirven en el ejército de Africa; Todos los alistados en Madrid que han pasado con los respectivos Cuerpos al mismo; y Todos los regimientos que de Madrid salie-

ron y en Marruecos están sirviendo a la patria.

La mayoría de los regimientos respectivos, tan pronto como se diese una orden disponiendo la formación de esas listas, las harían en unas horas, y el señor marqués de Villabragima se enteraría, al fin, de lo que sin duda no ha tenido mucho interés en averiguar.

Y ahora otro aspecto del asunto: Ha dicho también el alcalde que la Comisión de Ayuda de hacer el reparto saldrá del seno del Ayuntamiento, y eso, con todos los respetos debidos a las personas, nos aterra, porque transciende a la legua a afán exhibicionista, a conquramiento de enemigos débiles y a gastos importantes con cargo a los fondos municipales.

Esa Comisión, señor marqués de Villabragima, puede ser de muy limitado número; ha de estar constituida por personas de aptitud y de independencia indiscutibles, y ha de costear (de veras) sus gastos, con cargo al peculio de cada uno. Eso sería proceder con altruismo, y lo contrario organizar un viaje de recreo, con fotografías, buen trato, discursos y quizás hasta recompensas para algunos señores de la predilección de quien designase.

Conste, pues, que el alcalde de Madrid no sabe cómo puede enterarse fácilmente del número y nombres de los madrileños que en Africa luchan con las penalidades de la vida militar, y no habla todo lo claro que debe exigirse en cuanto afecta a la designación de los honorables y desinteresados repartidores del donativo.

Y conste también que no parece haber despertado en el mucho entusiasmo la propuesta de nuestro compañero Hernández Mir de que la suscripción a favor del soldado madrileño sea permanente.

Espere las decisiones del señor marqués de Villabragima, así como las aclaraciones que está en el caso de hacer sin demora.

Por el coronel Serrano

Un banquete

El miércoles de la semana próxima se celebrará en el Hotel Ritz un banquete en honor del ilustre coronel Serrano, homenaje que, iniciado por algunos cronistas de la guerra de Marruecos, apoyamientos muy valiosos del Ejército, de la política y de la masa general de la opinión madrileña.

Acercá de ese acto, que ha de tener excepcional importancia, dice anoche nuestro querido colega «La Voz»:

«En breve regresará a Marruecos el heroico coronel del regimiento de Ceuta, número 60, después de haber permanecido en Madrid una corta temporada, atendiendo al restablecimiento de su salud, quebrantadísima por una afección palúdica.

El coronel Serrano, que es hijo de Madrid, y que aquí prestó servicios hasta que, iniciada en 1909 la campaña de Marruecos, marchó a ella y la prosigue al frente de aquel brillante regimiento, con el que una vez más se ha cubierto de gloria en la campaña de Beni Arós, está siendo muy agasajado por sus numerosos amigos y admiradores, los cuales le obsequiarán con un banquete en fecha próxima.»

Un caso de justicia

Anoche nos visitó un licenciado del Tercio de extranjeros para exponernos la difícil situación en que se encuentra.

Se llama Tomás González, es cubano y se alistó en la Habana en unión de otros muchos compatriotas. Fué destinado a la primera bandera, que manda el comandante Franco, y ha permanecido nueve meses en campaña.

De su comportamiento dan fe las cruces que lleva sobre su pecho y la herida que recibió en la ocupación de Taxuda.

Por una dolencia adquirida en Melilla ha sido dado por inútil y pasaporte para el banderín de enganche de su procedencia.

Y aquí llega lo absurdo de este caso. Al Tomás González nadie le puede sacar de Madrid; los representantes cubanos, porque alegan que los enganchados en el Tercio pierden su nacionalidad, y las autoridades españolas, porque dicen que ellas no pueden hacer nada.

Seguramente, alguien tendrá obligación de resolver estos casos. Si Tomás González se enganchó en la Habana, es porque allí habría quien lo hiciera autorizadamente. Su banderín de enganche está, pues, en la Habana, y para dicha capital debe ser pasaporte.

Lo contrario será una injusticia, que nadie en España puede amparar.

Doble ataque a Dar Drius

Telegrama oficial

El parte facilitado anoche en el ministerio de la Guerra da cuenta de haber sido atacada dos veces, y con bastante intensidad, la posición de Dar Drius.

El comunicado oficial dice así: «El alto comisario, desde Melilla, comunica que la columna del general Berenguer ocupó, a las siete de hoy, una posición en el llano de Lepce.

A las nueve de la mañana se anunció por el servicio de avanzada y protección del campamento de Dar Drius una concentración numerosa del enemigo, que, extendiéndose desde el Oeste de dicho campamento, llegó a acercarse a cuatrocientos metros de él, y fueron rechazados. A las tres de la tarde volvió de nuevo a hostilizarse, con fuego, que cesó a las siete, verificándose el repliegue de las fuerzas al campamento.

En el resto de la zona ocupada no ocurre novedad, e igualmente en las de las Comandancias generales de Ceuta y Larache.»

Informes de Melilla

El viaje de Berenguer

Melilla, 7.—El séquito del alto comisario lo forman el general de Ingenieros Sr. Vives, los ayudantes teniente coronel Sr. Lope, comandante Sr. Delgado, coronel de Estado Mayor Sr. Jordana y el intérprete Sr. Ferrando.

El general Berenguer ha revistado los tanques que estaban en el muelle. Se asegura que el alto comisario permanecerá en Melilla ocho o nueve días.

Dispersando al enemigo.—Conferencia de Berenguer con Sanjurjo

Melilla, 7.—El enemigo se presentó en grandes grupos a la derecha de Beni Tieb, siendo dispersado por el fuego de los cañones del grupo de instrucción establecido en Dar Drius.

El general Berenguer ha celebrado una conferencia con Sanjurjo y se cree que trataron del plan de operaciones que se han de realizar próximamente.

En un tren de arrastre han sido transportados a la posición de Batel seis tanques, llegados ayer.

En la posición de Sebt se han presentado siete moras de la tribu de Beni Said, cuyos esposos se hallan en Argelia.

Las siete quedaron en el zoco El Had de Beniscar hasta que regresen sus maridos y entreguen las armas que se llevaron al huir.

De Tetuán

Arcaquidad.—Linea aérea.—Un moro mata a su hija

Tetuán, 8.—Reina tranquilidad en todas las posiciones de la zona occidental.

Ayer estuvo en la alta comisaría el señor D. Jorge Llorens, consejero delegado de la Compañía de tráfico aéreo, quien ha propuesto el establecimiento de una línea aérea Larache-Tetuán-Ceuta-Melilla.

Las autoridades musulmanas han encarcelado a un moro de la servidumbre del jalfi, que en un acceso de locura mató a su hija e hirió gravemente a su mujer a golpes de cimitarra.

Pero nuestros liberales las arrancan de sus enhiestos tallos para que se adornen nuestras mujeres...

JOAQUIN AZNAR

DE SOCIEDAD

Capítulo de bodas

Mañana viernes se celebrará el enlace de la bellísima señorita María Teresa Coello de Portugal y Oliván, hija de los condes de Coello de Portugal, con el distinguido oficial de Artillería D. Ramón Marraco, perteneciente a distinguida familia aragonesa.

La boda se celebrará en la iglesia de San Jerónimo el Real, por la tarde.

—En la iglesia de Santa Teresa se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Carmen Barajas de Vilches con D. Manuel A. Insúa Escobar.

Fueron padrinos el padre del novio, señor Waldo A. Insúa, y la madre de la novia, señora viuda de Barajas.

Fueron testigos, por parte del novio, el señor marqués de Villabazabar, D. José A. Insúa y D. Alfonso Hernández Catá, y por parte de la gentil desposada, el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez, D. José de Vilches y don José María Gómez Landero.

Desearnos felicidades al nuevo matrimonio.

Distinción merecida

Ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia a la caritativa dama marquesa de la Corona, una de las principales colaboradoras de la noble institución de la Cruz Roja Española.

Dicha dama, como se recordará, organizó la corrida patriótica y la tómbola benéfica celebrada últimamente en el Palace Hotel, y ha tomado parte activa en la preparación de cuantos espectáculos y funciones benéficas han tenido lugar para el beneficio del soldado y los hospitales de la Cruz Roja.

Con este motivo está recibiendo la bondadosa dama muchas felicitaciones, y a ellas sumamos la nuestra más sincera.

Títulos del reino

Han sido rehabilitados los títulos de duque de las Torres y condado de Mejorada del Campo, recayendo uno en el marqués de la Adrada y otro en D. Jaime Figueroa y O'Neill, hijos del difunto marqués de Villamejor, duque de las Torres.

Viajes

Han salido para Málaga la marquesa viuda de Portago, acompañada de todos sus hijos

BRUMMEL

Los empleados judiciales

Un paro de veinticuatro horas

Para el día de hoy está anunciada la huelga de los funcionarios auxiliares de las relaciones de la Audiencia de Madrid.

Explicando los motivos de este paro, nos remiten los curiales una carta diciendo:

«Que antes de que lleguen a usted falsos rumores respecto a la huelga de veinticuatro horas planteada para hoy o del actual, por los llamados «curiales», aquélla no es más que una protesta por las malas artes de que se ha servido el ex subsecretario de Gracia y Justicia para nombrar oficial de Sala a un señor por el cual tenía mucho interés, en una vacante ocurrida en la Audiencia de esta corte, convocando una Sala de gobierno en día que se sabía que iban a faltar dos presidentes de Sala que votarían en contra de dicho señor, y sorprendiendo a otros señores presidentes, así como desatendiendo las justas aspiraciones de un curial a quien después de treinta y cinco años de servicio, dejándose el preciado tesoro de su juventud entre papeles, no le han nombrado, ni siquiera introducido en la terna, con esta arbitrariedad.»

Si no se atiende tan justa demanda, pudiera ocurrir que en plazo próximo el paro acordado se renovara, con la consecuencia gravísima de paralizar la aplicación de la ley en la Audiencia Territorial de Madrid.

En la Audiencia se podía comprobar que los Benimos estaban excitadísimos.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 29

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

«¡Eh! el tabique no es delgado. Nos servirán todo el almuerzo de una vez, y con eso no seremos interrumpidos en la conversación.»

Entró con el almuerzo una criada, y antes que se retirase vió Rodolfo al carbonero Murph, gravemente instalado en una mesa del cuarto inmediato. El aposento en que pasaba esta escena era largo, estrecho y alumbrao por una ventana que daba a la calle, enfrente de la puerta. La Lechuza estaba de espaldas a esta ventana, el Maestro de Escuela a un lado de la mesa y Rodolfo al otro lado.

Luego que salió la criada se levantó el bandido, cogió su cubierto y fué a sentarse al lado de Rodolfo, de manera que interceptaba la puerta.

«Estaremos más a gusto—dijo—, y no tendremos que hablar tan alto.

«Ya... y también porque queréis impedirme que salga por la puerta—dijo con calma Rodolfo.

El Maestro de Escuela hizo un gesto afirmativo, y sacando del pecho un puñalito largo y redondo como una pluma de ganso, cuyo mango de madera desaparecía en sus bulbosos dedos, dijo:

—¿Veis este instrumento?»

—Sí.

—Aviso a los aficionados...

Y frunciendo las cejas hizo un movimiento significativo y arrugó su frente, achatada como la de un tigre.

—Palabra de honor: yo misma le afilado el «churri» de mi hombre—añadió la Lechuza.

Rodolfo metió la mano bajo la blusa con una calma maravillosa, sacó una pistola de dos tiros, la enseñó al Maestro de Escuela y volvió a meterla en el bolsillo.

—Muy bien; hemos nacido para entendernos el uno al otro—dijo el bandido—; pero no me comprendéis. Yo quiero suponer un imposible. Si viniesen a prenderme, ya me hubiérais o no tendido un lazo... os «despacharías» en el acto.

Y dirigió una mirada feroz a Rodolfo, ayudante, palomito—dijo la Lechuza, ayudante, palomito—dijo la Lechuza.

Rodolfo no respondió; encogióse de hombros, llenó un vaso de vino y lo bebió.

Sobrecogido el Maestro de Escuela al ver la sangre fría de Rodolfo, prosiguió:

—Quería solamente preveniros...

—¡Buena, buena! Volved a su sitio vuestro instrumento, que aquí no hay contra quien usarlo. Yo tengo los huesos algo duros y podríais romper la punta—dijo Rodolfo.

—Hablemos ahora de nuestro asunto... Hablemos de nuestro asunto... Pero no digáis mal de mi escarbadientes. No hace ruido ninguno ni incomoda a nadie.

—Y saca una obra limpia que da gusto. ¿No es verdad, palomo?—añadió la Lechuza.

—A todo esto—dijo Rodolfo a la Lechuza—, ¿es cierto que conocéis a los padres de la Guillaabara?

—Mi palomo trae consigo dos cartas que hablan de eso... Pero no haya miedo que las vea la Chillon... Antes la arrancarías los ojos... ¡Oh, qué cuentas la he de ajustar cuando vuelva a encontrarla en el Conejo Blanco!...

—Tedo se nos va en hablar, Lechuza, y los negocios no marchan.

—¿Podremos «garrar» delante de ella?—preguntó Rodolfo.

—Con toda confianza: la tengo experimentada, y podrá servirnos de mucho para tomar informes, vigilar, ocultar, vender, etc.; posee todas las cualidades de una excelente mujer—continuó el bandido, alargando la mano a la horrible vieja—; no tenéis idea de los servicios que me ha prestado... Pero quitate el chal, finura, y tendrás al salir menos frío... Pónlo en el canastillo...

La Lechuza se quitó el chal.

A pesar de su presencia de ánimo, Rodolfo no pudo contener un movimiento de sorpresa al ver colgado de una cadena de similor que llevaba al cuello la vieja un agnus dei de lapislázuli, en todo conforme al que llevaba al cuello el hijo de la señora Adela cuando desapareció de su poder.

Este descubrimiento inspiró a Rodolfo una idea repentina. Según el Churiador, el Maestro de Escuela había olvidado todas las pesquisas de la Policía, desfigurándose el rostro después de haber huído de presidio, y hacía seis meses que el marido de la señora Adela había desaparecido de presidio, sin que nadie supiese de su paradero. Rodolfo imaginó que el Maestro de Escuela podría ser muy bien el marido de aquella desgraciada, y que en tal caso conocería sin duda la suerte de

su hijo, además de poseer papeles relativos al nacimiento de la Guillaabara. Rodolfo tenía, según esto, nuevos motivos para dar de ntano a su proyecto.

Afortunadamente, no fué advertida su distracción por el Maestro de Escuela, ocupado entonces en hacer plato a su compañera.

—¡Hola! ¿Qué hermosa cadena lleváis al cuello!—dijo Rodolfo a la tuerta.

—Sí, hermosa y barata—contestó riendo la vieja—. Pero es de mala ley; hasta que mi pichón me regale una buena.

—Eso depende del señor. Si hacemos buen negocio no te faltará cadena.

—¿Qué bien imitada está!—prosiguió Rodolfo—. ¿Qué significa aquella cosita azul... colgada...?

—Es un regalo de mi palomo, hasta que me compre un reloj. ¿No es verdad, corazón? Rodolfo veía confirmadas sus sospechas y esperaba la respuesta del Maestro de Escuela... Este repuso:

—A pesar del tocante, es preciso conservar esa prenda... Es un talismán que lleva consigo la buena dicha.

—¿Un talismán?—preguntó Rodolfo con indiferencia—. ¿Luego creéis en los talismanes? ¿Y en dónde diablos lo habéis encontrado?... Os agradecería que me dijérais la fábrica.

—No se hacen ya en el día, caballero; se cerró la fábrica... Tal cual la veis, esa joya es muy antigua... Cuenta tres generaciones... La estimo mucho porque es una tradición de familia—añadió con una horrible sonrisa—. Por eso la he dado a la Lechuza, para que tenga buena fortuna en los lances en que me ayude con tanta habilidad. Ya la veréis maniobrar; ya la veréis, si hacemos juntos alguna operación «comercial»... Pero volva-

mos a nuestros carneros... Decíais que en la calle de las Viudas...

—Número 17, casa de un ricachón... que se llama...

—No cometeré la indiscreción de preguntaros su nombre... ¿Decís que tiene en un cuarto sesenta mil francos en oro?

—¡Sesenta mil francos en oro!—exclamó la Lechuza.

Rodolfo hizo una señal afirmativa.

—¿Conocéis los «andares» de esa casa?

—Perfectamente.

—¿Y es difícil la entrada?

—Un muro de siete pies de alto hacia la calle de las Viudas, un jardín, ventanas rasgadas... La casa no tiene más piso que el bajo.

—¿Y no hay mas que un portero para guardar ese tesoro?

—No más.

—¿Cuál es vuestro plan de «operación», mónico?

—Muy sencillo... Salvar el muro, «calabacear» la puerta o hacer saltar el postigo. ¿Os agrada el plan?

—No podré responderos hasta que todo lo haya visto por mis ojos; es decir, con la ayuda de mi Lechuza; pero si todo lo que me decís es verdad, no debe dejarse de la mano el negocio... Esta misma noche...

Y el bandido clavó la vista en Rodolfo.

—¿Esta noche?... Es imposible—respondió éste.

—¿Por qué, siendo así que el dueño no vuelve hasta pasado mañana?

—Es cierto; pero yo no puedo ésta noche...

—¿De veras?... Pues yo tampoco mañana...

—¿Por qué razón?

—Por la misma que os impide hacerlo esta noche...—dijo el bandido con socarronería.

Después de un momento de silencio, Rodolfo replicó:

Los teatros

GENTRO

Festival artístico a beneficio de la Colonia de la Prensa

Porque es algo muy nuestro, nos envanece mucho echar por delante la noticia de que la fiesta celebrada ayer tarde en el teatro del Centro, a beneficio de la Colonia de la Prensa, ha sido el mejor espectáculo organizado por los periodistas en estos últimos años.

El único que puede ponerse en parangón fue aquel otro admirable, en que intervino Tito Sclipa y Esperanza Iris, y con el que se inició el Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, hoy, pese a quien pesare, fortalecido, disciplinado y capacitado para los más grandes intentos de mejora profesional.

En la fiesta del Centro hay como nota la más visible, el agotamiento de las localidades cinco días antes de haberse celebrado el espectáculo, y el hecho de que las calles que circundan el teatro del Centro se vieran atestadas de automóviles y carruajes de lujo, buena prueba de la clase de gente que llenaba la sala.

Además—y esto sí que puede envanecer a los organizadores—, todo el programa, absolutamente todo el programa que se anunció, se hizo. Y la fiesta, que dio principio a las cuatro, se había terminado antes de las nueve. ¿Quién mejora esto?

Para evitar las enojosas diferencias y evitar el que seamos pródigos en el elogio con unos y parcos en el comentario con otros, diremos que en el festival tomaron parte Federico García Sánchez, encargado de hacer el prólogo en una amenisima charla; la compañía de los ilustres por tantos conceptos María Guerrero y Fernando Mendoza, que representó el segundo acto del drama «El caudal de los hijos»; la saladísima pareja Julia Pons y Paco Alarcón, que «triptileron» el dúo del paraguas de «La mujer divorciada»; Loreto y Enrique, con la Melchor, Castrito y Díaz de la Vega, que representaron el sainete de Ramos Martín «La real gana»; Amalia Isaura, con su admirable repertorio de canciones nuevas; María Gámez y Manolo París, que hicieron el diálogo quinteriano «Lo que tú quieras»; Chelito, en su nueva fase de canciones ingenuas; Julia Pons, en otro repertorio originalísimo de dúos; Irene Alba y Juan Bonafé, que representaron el entremés «La flor en el libro»; la excelsa Argentina, con sus bailes españolismos, y Con suelo Hidalgo, en su nueva modalidad de cancionista, verdaderamente sugestiva.

El público aplaudió con entusiasmo todos los números, mostrando mucho más su satisfacción al informarse por autorizada persona que esta no sería la última fiesta organizada por la Colonia de la Prensa.

Realmente en Madrid se hacían necesarios estos festivales puramente artísticos, que no constituyen «sablazos» y sirven para deleitar y entretener a los que les buscan y necesitan de ellos.

LARA

Estreño de Lola Membrives y estreno del diálogo «El cuartillo de hora», de los hermanos Quintero

Por excepción, y acaso con la firme promesa de no volver a hacerlo más, estamos decididos a escribir en LA LIBERTAD un artículo de enjuiciamiento sobre el modo de hacer teatral de Lola Membrives.

Estamos subyugados. Valga nuestra sinceridad, que por ser hija honrada de nuestra independencia periodística, nos permite decir estas cosas.

En Lara—y ahora que se va lo decimos—ha actuado la mejor actriz extranjera que ha hecho muchos años pisó nuestros escenarios. ¿Y por qué decir extranjera, si habla el castellano que maravilla, y cultiva y domina e interpreta como ella sólo sabe nuestras mejores producciones teatrales?

Anoche, en su beneficio, en el beneficio de esta Membrives excelsa, pudo el público darse cuenta de la enorme flexibilidad, del talento, gracia y comprensión de esta artista.

El espectáculo terminó a las dos y cuarenta de la madrugada. Del teatro no se movió nadie hasta escuchar la última canción. Y eso después de una comedia dramática tan sombría como «El mal que nos hacen» y de un entremés—uno de los positivos aciertos de los Quintero—que Lola Membrives representó en unión de Ricardo Simó Raso.

Estaba en el teatro la infanta Isabel—queremos, sin faltar al respeto, prescindir de empalagosos tratamientos—y ella, que, por cortesía, acude muchas veces a estos espectáculos y algunas, por aburrimiento, boquete, cuando no se duerme, no sólo estuvo pendiente de cuanto se representó, sino que a su instancia personal y marcadísimo aplauso, hubieron de cantarse seis u ocho canciones que no estaban anunciadas.

La Membrives abarotó anoche todos los géneros y en todos triunfó de modo definitivo. Pero de esto ya decimos que hemos de hablar en tiempo oportuno, dejando para ahora sólo el consignar que entre las canciones que estrenó hubo una sobre todo que cautivó de tal modo al público, por el sentimiento que encerraba y el modo de interpretarlo, que, puesto en pie, tributó a la artista una de las ovaciones más espontáneas y sinceras que habrá escuchado en su carrera.

Nos referimos a la que con el título de «Cantares», de que son autores Manuel Machado y Rafael Calleja, dio a conocer en la tercera parte del programa.

Se trata del admirable prólogo del libro de este nombre del poeta, prólogo al que da vida la Membrives con una emoción y una llaneza que nadie puede mejorar.

Con los ojos dijo la inmensa artista lo que son las canciones del pueblo, la guitarra, el amor, toda la raza española, que es mora, y porque es mora sabe sentir como nadie los fatalismos que llevamos dentro.

Para la Membrives fué la de ayer una noche inolvidable. En el triunfo la acompañaron Benavente, los Quintero, Manuel Ma-

chado... Y es claro que con tales embajadores, el resultado tenía que ser el que ha sido.

INFANTA ISABEL

Estreno de la comedia de D. Pablo Parellada «El simpático García»

Arturo Serrano dice a todo el que le quiere oír que, por ventura suya, goza de la exclusiva producción teatral de Parellada, con lo cual gana enormemente su público y no se pierden los ingresos económicos en el Infanta Isabel.

Y como él lo dice, se cumple. Pues si la crítica nada puede decir de las genialidades de «Don Melitón», el público del teatro de la calle del Barquillo—público apacible—no se muestra reacción en acudir a presenciar y escuchar las pláticas que, por boca de los personajes de sus comedias, ensarta el autor de «Los asistentes».

Ayer tarde se hizo «El simpático García» con la absoluta complacencia del auditorio. No estaba lleno el teatro; pero de ello se encargará en días sucesivos el gran Arturo Serrano, que sabe de esto de propagandas y reclamos mucho más que cualquier comisionista neoyorkino.

Toda la compañía cumple muy bien en la obra, y basta saber que como cabezas visibles del reparto están la Moneró, Pilar Pérez, Mercedes Sampredo, la Montosa, Nicolás Navarro, Pepe Calle, Francisco Alarcón y Antonio Suárez.

Para todos hubo muy nutridos aplausos, presentándose en escena Parellada varias veces a requerimientos del público.

ANTONIO DE LA VILLA

VARIETES

Después de cincuenta y cuatro días de actuación brillantísima, a teatro lleno, terminó Raquel Meller en Maravillas.

La insigne cantatriz salió ayer mismo a cumplir contratos en provincias, comenzando en Valencia.

En el teatro de Campaña debutó la graciosísima divette Amalia de Isaura, que gustó muchísimo y fué muy aplaudida.

El número excéntrico Los Píters siguen obteniendo ovaciones diarias.

En cambio, Carmen Tolosa, la bella exhibidora de perlas luminosas, no convence al público.

Romea: Sección Luisa Vila

Esta tarde se celebrará la primera sesión artística a cargo de la genial Luisa Vila, con el siguiente programa:

Primera parte.—«La maja aristocrática», de M. Anresa y Butet; «La caixa de la guitarra», de C. Olivet y Palau; «Maldito tango», de L. Roldán y Pérez Freire; «A ver los madriles», de F. Gil Asensio y Orejón; «Madre!», de S. Mauri y Romero (M.); «Bernabé», de E. Montesinos y Font; «Besos frios», de R. Lurba y Romero (M.).

Segunda parte.—«La bella cortesana», de F. Gil Asensio y Orejón; «Fado apaches», de E. Jendryz y Monreal Martra; «José Marias», de J. Nieto Molina y Costa; «Te besé en la boca», de N. Boixader y Monreal Martra; «S. M. el fox trot», de J. Nieto Molina y Costa; «Reproches», de Orejón y Orejón; «La cocaína», de J. Durán Vila y Vidal.

Escuelas y maestros

Acción cultural

Los inspectores de Primera enseñanza y los maestros nacionales vienen realizando una intensa labor cultural, interesando al mismo tiempo a los pueblos en los problemas de enseñanza. Entre los muchos ejemplos que pudiéramos citar, damos hoy el telegrama dirigido a los ministros de Instrucción pública, Gobernación, Fomento y Hacienda por el alcalde de Val de San Lorenzo (León), Sr. Mataneo, y que dice así:

«Alcalde y vecinos de Val de San Lorenzo, reunidos con motivo de conferencia del señor inspector de Primera enseñanza, ruegan a V. E. mayor interés por los problemas de la escuela nacional, por la justicia social y por la reconstitución de la patria.»

Nos congratula este despertar de los pueblos para conseguir el mejoramiento de la enseñanza nacional, al que estamos unidos por considerar que del problema vital de la cultura depende el verdadero progreso social.

Un libro interesante

Acaba de aparecer un nuevo libro, «Sugestión y autosugestión» (Estudio psicológico y pedagógico, según los resultados de la Escuela Nueva, de Nancy), escrito por el sabio profesor del Instituto J. J. Rousseau, Sr. Baudouin, y traducido al castellano por D. Domingo Barand, secretario del Museo Pedagógico y profesor de la Escuela Superior del Magisterio.

En este libro se demuestra el valor que la sugestión y la autosugestión tienen en la educación del hombre, con ejemplos de las investigaciones psicológicas llevadas a cabo en la Escuela de Nancy, y señalando los medios de utilizarla en la educación de los niños.

Es un libro de gran interés para estudiar la resolución de los problemas pedagógicos. Pertenece a la colección de «Actualidades Pedagógicas», que con tanto éxito viene publicando la casa editorial de Francisco Beltrán.

Otra escuela cerrada

A los cientos de cartas de que hemos dado cuenta solicitando los pueblos escuelas para la educación de los niños, hemos de agregar hoy otra, que recibimos del pueblo de Berninches, de la provincia de Guadalajara, en la que nos dicen que ha estado la escuela de niñas cerrada para realizar las reparaciones al local ordenadas por la Inspección de Primera enseñanza; pero que con fecha 15 de Enero último se puso en conocimiento del gobernador civil la terminación de las obras, sin que hasta la fecha se haya ordenado la apertura de la escuela.

¿No sería conveniente acelerar los trámites burocráticos para evitar estos retrasos que tanto perjudican los intereses de la enseñanza?

Cuentistas

extranjeros

Kara Mustafá

Allá por los tiempos de Maricastaña vivía un hombre que decían Kara Mustafá. Hallábase casado, y era tan tímido que nunca salía de su casa.

Aconteció que cierto día invitaron a su mujer a una excursión. Sabedora ella de espíritu apocado de su esposo, rogó que no se inquietara por el breve abandono y que permaneciese en el domicilio hasta su vuelta. Él, a su vez, la recomendó que no se hiciera esperar.

Y, en efecto, no bien llevó una hora fuera de casa, la mujer indicó a sus amistades la conveniencia de reintegrarse al hogar, donde el marido la aguardaba impaciente.

—¿Por qué espera impaciente?—le preguntaron.

—Porque es tan tímido—respondió ella—que no puede pasarse sin mí.

—Es muy extraño—dijeron las otras mujeres.

Y la rogaron que permaneciese un rato más con ellas. Después le advirtieron que, pasado que fuesen algunos días, saliera de noche con su esposo y que, ya en medio de la calle y a distancia del domicilio, le dejara solo en la obscuridad.

Por este medio logró curarlo. La mujer aprovechó el consejo y a la primera oportunidad que se le ofreció salió con su marido cuando ya hubo cerrado la noche. Gritaba el hombre, lleno de terror; mas ella le condujo hasta donde le pareció oportuno, que era un lugar bastante apartado.

Ya en el abandono allí a Kara Mustafá, que quedó desvanecido.

Al amanecer del nuevo día despertó y encaminóse furioso a su casa.

Entre las cosas que había heredado de su padre, tenía Kara Mustafá un cuchillo. Cogiólo, limpiólo cuidadosamente y se dispuso a vivir por cuenta propia, dando adiós a su mujer, con quien no quería permanecer ni un momento más.

Se fué, pues, de casa y distinguió de allí a poco una colmena. Ansioso de gustar la miel clavó en aquella el cuchillo, partiéndola por la mitad y matando varias abejas. Contólas y vió que eran sesenta.

En seguida mandó grabar en la hoja del arma esta inscripción: «Como un feroz tigre, Kara Mustafá, el Héroe, mató a sesenta con este cuchillo.»

Caminó muy ufano durante una jornada, y habiéndole sorprendido la noche, se acostó en el suelo con intención de dormir, no sin clavar antes su cuchillo en la tierra.

En aquel lugar, precisamente, moraban cuarenta genios o diablos, uno de los cuales solía salir a sus correrías a tales horas.

El diablillo, que vió al hombre durmiendo y su cuchillo al lado, sacó éste de la tierra, y al leer lo escrito en su hoja se echó a temblar.

Como Mustafá no despertara, el genio fué a buscar a sus hermanos, con los cuales volvió al cabo de una hora.

—¿Quiénes sois?—preguntó el héroe.

—Somos cuarenta diablos, y si quieres admitir nuestra amistad, en lugar de cuarenta seremos cuarenta y uno.

—Desde luego acepto—respondió Mustafá.—¿Dónde están los otros?

Al oír esto, el genio principal dijo a sus hermanos:

—Un héroe desea ser de los nuestros; su pujanza y valor constan escritos en la hoja de su cuchillo.

Y todos los genios leyeron la inscripción.

Le admitieron en su compañía, y Mustafá exclamó:

—¡Felices, camaradas!

Y por sí los demonios tenían en poco tan claro testimonio de su acometividad, Mustafá, con aire de desafío, añadió:

—¿Hay alguno que no esté conforme con mi amistad?

Todos aseguraron que le querían de buen grado.

—¿Alguno de vosotros quiere medir sus fuerzas conmigo? Lo puede hacer de uno en uno, si queréis, todos juntos.

—¿Quién se podría igualar a ti?—replicaron los genios.

Y dicho esto, se partieron todos a su morada.

Los demonios quisieron conducir por sí mismos el agua que había de beber el nuevo compañero, y para mejor desempeñar su cometido iban uno a uno relevándose.

Pero como eran tan gigantescos y tenían tanta fuerza, llevaron mucha más agua de la que un simple mortal podía consumir.

Un día, uno de los demonios dijo a Mustafá:

—Ahora te toca a ti traer el agua. No nos atrevemos a decirte; pero la noria está muy lejos.

Mustafá pidió una larga sogá y encaminóse a la noria acto seguido.

Llenos de curiosidad, se pusieron a observar para qué quería el héroe la sogá.

Mustafá comenzó a atar el árbol de la noria y los genios se le acercaron para preguntarle qué iba a hacer.

—Muy sencillamente; cargar con la noria a la espada y llevarla a casa.

Le rogaron que no hiciera tal cosa, prometiendo no volver a dudar al tener que servirle el agua.

Pocos días después, Mustafá fué designado para traer leña del bosque.

Pidió su cuerda de nuevo y partió para él. Los genios le espiaron. El héroe clavó una gruesa estaca en el suelo y ató a ella la marmora, rodeando después árboles y más árboles.

Por casualidad el viento sopló ríamente y crujieron aquellos.

—¿Qué vas a hacer, Mustafá?—le preguntaron los demonios.

—Atar el bosque con mi cuerda y llevarlo a casa.

—¿Vas a talar todos los árboles!—grita-

ron los genios.—¿No te da lástima destrozar un bosque tan hermoso? Nosotros llevaremos la leña necesaria.

Los genios cobraron entonces más miedo que nunca a Mustafá, y celebraron consejo para estudiar el modo de deshacerse de él.

Decidieron echarle agua hirviendo, mientras dormía, para matarle.

Felizmente, el héroe lo oyó y acostó en su cama a un pélele, cubriéndole la cara con su propio fez. Luego se acurrucó en un rincón y durmió a pierna suelta.

Los genios hicieron un agujero en el techo y vertieron agua hirviendo sobre el pélele, sin causar a Mustafá el menor daño.

Cuando rompió el día, fueron los demonios a ver si estaba muerto y llamaron a la puerta.

—¿Quién va allá?—dijo una voz dentro.

Atónitos los genios echaron a correr, alejándose más de ocho leguas de distancia.

El héroe fué al encuentro de ellos y les dijo:

—Hacia mucho frío la noche pasada. Quisiera bañarme en vapor de agua.

El asombro de los genios no es para decirlo, por haber resultado ineficaz el agua hirviendo.

A los pocos días, los genios le propusieron a Mustafá:

—En un país fronterizo a éste—le indicaron—vive un genio hermano nuestro. ¿Quieres tener un duelo con él?

El héroe preguntó si tenía mucha fuerza.

—¡Mucha!—le respondió.

—Entonces puede venir.

Y al decir esto, nuestro hombre temblaba de pies a cabeza.

Apenas apareció el genio gigantesco, Mustafá pidió una lucha a prueba para empezar.

Llegaron al campo. El genio cogió a Mustafá por la garganta, y apretaba de tal modo, que ya los ojos se le salían de sus órbitas.

—¿Qué dices ahora?—le preguntó el genio apretando cada vez más.

—Digo que estoy mirando cómo podré agarrarte para que todos tus huesos crujan entre mis manos.

Al oír esto, los otros genios se pasmaron, decidiendo implorar de rodillas que no se lanzara contra su hermano, que éste lo soltaría en seguida.

Mustafá entonces accedió a perdonar al gigante, a condición de que éste le tenía que pagar una enorme suma en monedas de oro.

Así lo hizo el adversario, y los genios llevaron el dinero a casa de Mustafá, en el pueblo donde había nacido, sirviéndole de escuela el gigante.

Cuando llegó a su casa vió en la ventana a su mujer, que salió a su encuentro gritando:

—¡Ah, mi pobre Mustafá, que viene perseguido por un genio!

Mustafá le hizo señas de que se callara.

—¿Dejo aquí mi carga?—preguntó el genio.

—No; métela en casa, y puedes luego irte.

El gigante marchó a reunirse con sus hermanos.

Ya comenzaba de nuevo a vivir tranquilamente en su casa nuestro héroe cuando supo que un terrible oso sembraba el terror en aquellas cercanías.

Los habitantes fueron a decir al gobernador que un vecino llamado Mustafá había vencido a cuarenta demonios o genios del mal.

El gobernador mandó llamar al héroe y le contó los estragos que el animal causaba.

—Que me lleven al lugar donde está la fiera—respondió Mustafá,—y que pongan varios caballos como cebo para que se lance contra ellos.

Hizo así, Mustafá se subió a un árbol y cuando el oso pasó bajo él para abalanzarse a un caballo, se dejó caer sobre la espalda del animal y le clavó el cuchillo en un oído.

El oso cayó muerto, y rodeado Mustafá de la gente que lo aclamaba entró en su pueblo.

Desde entonces, y con la consiguiente admiración de todos sus vecinos, vivió feliz, pasando su nombre como modelo a la posteridad.

BEN-OSMAN

La reina de Bélgica en París

París, 8.—En la función de gala de César Franck, dada en la Opera, estuvo presente la reina de Bélgica, el presidente de la República y Mme. Millerand.

La soberana belga fué recibida con los honores habituales en la gran escalera de la Opera. Cuando se dirigía del brazo de M. Millerand a su palco, los mariscales Franchet d'Esperey, Fayolle, Lyautéy y el general Gouraud acudieron a presentarla sus respetos.

La reina lo invitó a que se sentaran a su lado en el palco, donde se encontraba ya madame Millerand.

Al aparecer la reina de Bélgica, toda la sala, en pie, aclamó y ovacionó a la ilustre huésped, mientras la orquesta tocaba el himno nacional belga.

Las mismas manifestaciones de entusiasmo se repitieron cuando la reina abandonó el teatro.

Teatro de la Zarzuela

Circo Americano

Con una compañía ecuestre y acrobática de primer orden reanudó anoche su temporada de circo la Zarzuela.

En el programa figuran números tan notables como los barnistas Hermanos Chauffeur, los malabaristas Falcini, los acróbatas y gimnastas Thedus, Andreus, Lney Albert, Lewson y Luftmann, y clowns, excéntricos y augustos de tanta gracia como los hermanos Grice, Díaz, Tom Gris, Machuca, Chicharito y Abelardini.

Finaliza el espectáculo con los trapecios volantes en que Charlot Rives hace un admirable trabajo gimnástico y tiene detalles de una comicidad digna del famoso Charles Chaplin.

El Circo Americano de la Zarzuela hará un gran negocio.

LOS LIBROS

Un libro interesante

Lo es el que recientemente ha publicado D. Juan Sánchez Rivera de la Lastra, Doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se titula *El utilitarismo. Estudio de las doctrinas de Jeremy Bentham. Su expositor en España*. Tiene un alto valor científico, porque, a más de ser una síntesis de las famosas doctrinas del filósofo inglés, publica numerosos datos inéditos, que permiten reconstituir la bibliografía de un preclaro sabio español, injustamente olvidado: De D. Toribio Núñez y Scaño, bibliotecario de la Universidad de Salamanca y diputado a Cortes en las de 1822. Este hombre insigne, espíritu verdaderamente liberal, fué uno de los más relevantes sabios de su tiempo, y su modestia excesiva impidió que brillara lo que debiera y en cierta manera que la patria aprovechara en mayor medida sus privilegiadas luces intelectuales y sus muchos conocimientos, fruto de una existencia dedicada por entero al trabajo. A pesar de su retraimiento, se logró de él que aceptara el cargo de diputado a Cortes en las de 1822, en las cuales llevó a cabo una labor meritisima formando parte de la Comisión encargada de redactar el Código de procedimientos y pronunciando varios discursos que le acreditaron de jurisconsulto eminente.

Don Toribio Núñez fué el único expositor de las doctrinas de Jeremy Bentham que mereció de éste—que tan raras se mostraron siempre a dar su aprobación a sus expositores—los más calurosos elogios, defendiéndolo—según se acredita en documentos que se publican en la obra que comentamos—que había *adivinado el espíritu de sus doctrinas*; hoyos tan insigne no le elevaron ni el ginebrino Dumont, ni Bowring, ni otro alguno de los numerosos expositores de Jeremy Bentham.

Merece, pues, calurosos elogios la obra del Sr. Sánchez Rivera, que divulga los fundamentos de la escuela filosófica utilitaria y aclara puntos oscuros de la vida del insigne y austero sabio D. Toribio Núñez, reivindicando su legítima gloria. El más sincero encomio que podemos hacer de la notable obra del joven académico es transcribir el siguiente párrafo del extenso prólogo que ha escrito a su libro el sabio catedrático D. Quintiliano Saldaña. Dice así: «Su libro *El utilitarismo. Estudio de las doctrinas de Jeremy Bentham. Su expositor en España*, es una síntesis doctrinal seguida de un estudio bibliográfico excelente, que acusa a un tiempo amor y esfuerzo, vocación y preparación. Al modo de su pariente Núñez, Rivera no se ha limitado a exponer que supo organizar doctrina. La figura de D. Toribio Núñez surge, viviente y robusta, en el ambiente político e intelectual de su tiempo por obra de una evocación maravillosa, debido todo al cuidado paciente del investigador y al estilo tráfucido en que habla Castilla. Es una valiosa aportación a la Historia contemporánea de España esta obra del joven letrado de la estirpe de Núñez. Porque publica en Apéndice documentos inéditos que ilustran sobre la penetración científica y política de Bentham en España, y a través de la personalidad de Núñez, surge una época, la más crítica, de nuestra historia constitucional.»

Esta notable obra del Sr. Sánchez Rivera de la Lastra constituye el volumen 27 de la biblioteca de la *Revista General de Legislación y Jurisprudencia*, en cuya importante Revista, dirigida hasta su muerte por don Eduardo Dato, se publicó en los números del pasado año. La edición especial se halla puesta a la venta en la Editorial Reus y en las principales librerías.

LEONARDO DE VINCI

En honor del doctor Bolaños

Con objeto de festejar el triunfo que en las últimas elecciones de concejales obtuvo el doctor Bolaños, la Sociedad de camareros La Central, a cuyo servicio facultativo pertenece el nuevo concejal hace veintidós años, le obsequió anoche con un champagne de honor en el Palace Hotel.

El acto fué muy simpático y entusiasta, demostrándose las grandes simpatías y el afecto de que disfruta el doctor Bolaños, quien prometió anoche, en un breve y elocuente brindis, realizar una gestión edilicia encaminada principalmente a laborar por los intereses sanitarios y beneficio-sociales de Madrid. El doctor Bolaños hizo copartícipe de las manifestaciones de agasajo que se le tributaban, al doctor D. José Rivero, médico también, y el más antiguo por cierto de La Central de Camareros, en nombre de la cual hablaron anoche los Sres. Frutos, Benítez, Almeida, Carrero y el doctor Sánchez Rico, como compañero del homenajeado.

Por el alma del Sr. Dato

Los funerales

A las once se celebraron en la Iglesia de San Manuel y San Benito los funerales organizados por el Circulo Conservador en memoria del Sr. Dato, de cuya muerte se cumplió ayer el primer aniversario.

Presidiólos el rey, asistiendo los ministros salientes y numerosas personalidades políticas, entre ellas los Sres. Bergamín, Wais, Pérez Caballero, Espada, conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Ortuño, Piniés, marqués de Lema, Sánchez Guerra, Ordóñez, Fernández Prida, Esteban Collantes, Argüelles, Sánchez de Toca, Domínguez Pascual, Weyer, vizconde de Eza, conde de Lizárraga, conde de San Luis, Cañal, Allende-Salazar, conde de Bugallal y Andrade.

El rey, vistiendo uniforme de capitán general de la Armada, entró en la iglesia bajo palio.

Acompañaban a D. Alfonso el marqués de Viana, el general Mildes del Bosch y el jefe de la Armada Sr. Butler.

Los funerales fueron muy solemnes,

DESDE PARIS

Un pintor nuevo

Un nombre nuevo: Arthur Szyk. Nuevo, aunque se confunde en la pronunciación con la palabra «chic».

Al como el turista consigue diversidad de sentimientos espaciales, ciertos hombres, poetas en pasar de un período a otro de la historia, consiguen también diversidad de sentimientos temporales.

Bravo, pues, un pintor en Polonia. Con pinceladas delicadas gustaba de pintar sobre superficies breves. Una florecilla era ya un motivo de larga, lenta, tímida, primorosa, delicada, con el mismo minúsculo arrobado trabajo todo el arriate, toda la foresta, decomponiéndose en una antología de pormenores por un dibujo de máxima virtud definitiva, a fuerza de precisión, de limpidos, de tersura, de serenidad, de beatitud terca.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

Arthur Szyk, es un parasol, un bizantino, un primitivo medieval? Arthur Szyk es, sencillamente, un israelita polaco, en quien pervive y se prolonga con vigor novel la antigua alegoría oriental y el próximo abuelo eslavo.

el Gobierno tenía el propósito de nombrar alcalde de real orden. Esto, como es natural, molestó a los concejales.

—Ha quedado resuelta la cuestión que venían sosteniendo el Ayuntamiento y el Canal de Isabel II.

Los restos de Quintana, San Miguel y Ortega y Frias

El sábado, a las tres y media de la tarde, se hará el traslado de los restos de Quintana, general San Miguel y Ortega y Frias desde el cementerio de la Patriarcal a la Necrópolis del Este.

Asistirá en corporación el Ayuntamiento y la Diputación provincial, hallándose invitados los ministros de la Guerra y de Instrucción pública, autoridades, rector de la Universidad Central, presidentes de Academias y Circulos, Asociación de la Prensa y Casa del Pueblo.

La comitiva partirá de la calle de Magallanes, donde está situado el cementerio de la Patriarcal, calle de Bravo Murillo, Glorieta de Quvedo, calle de Fuencarral, Glorieta de Bilbao, calle de Sagasta, plaza de Alonso Martínez, calle de Génova, plaza de Colón, paseo de Recoletos, plaza de Castellar, calle de Alcalá y plaza de la Independencia, donde se disolverá el cortejo.

DE BARCELONA

Conflictos sociales

Barcelona, 8.—Continúa sin resolverse el pleito de los peleteros a pesar de los optimismos de las autoridades.

El Sindicato ha manifestado que los obreros mantienen en todas sus partes el punto de vista que dió origen al conflicto.

—Se ha resuelto la huelga que sostenían los obreros del Palacio Real, reanudándose el trabajo. Los peones cobrarán 8 pesetas y los oficiales 12.

—Los obreros de las obras del ferrocarril de Martorell a Igualada se han declarado en huelga.

En la Audiencia

A última hora de la tarde terminó el Jurado su deliberación en la vista de la causa instruida contra Luis García, por asesinato del amante de su madre. El veredicto fué de inocuidad y la Sala absolvió al procesado.

Por el Juzgado del Norte se ha sobrestado la causa instruida contra Jenoar Minguet, por haberse hallado explosivos en una casa de la calle de Carrotcha, de la barriada de Hortas.

El día 3 de Abril se verá la causa incoada por el asesinato de Pedro Torrens. Este pertenece a la banda del barón de Koenig.

Este crimen fué perpetrado en el mes de Mayo del año 1920 en la calle del Olivo, de la barriada de Pueblo Seco.

Hay dos procesados y el ministerio fiscal solicita para ellos la pena de muerte.

Torrens era considerado por los elementos del Sindicato único como confidente.

Para los niños rusos

Los estudiantes han postulado por las calles, recaudando fondos para los niños rusos.

Por la noche se reunieron en el Ateneo Barcelonés representantes de diversas entidades para tratar de la iniciativa de socorrer a los hambrientos rusos. Se nombró un Comité. La presidencia se ofreció al alcalde.

Excesión en el partido nacionalista

En el seno del partido nacionalista se abundan las diferencias y se manifiesta más claramente el descontento.

El elemento joven dice que ha sido postergado en las pasadas elecciones municipales, y trata de organizar un Congreso de Juventudes nacionalistas, cuyo programa está muy adelantado. Patrocina la idea un consejero de la Mancomunidad y un concejal del Ayuntamiento.

El hondo disgusto que se ha iniciado en el seno de la Liga por la actitud adoptada por determinadas entidades, hace que se exteriorice una verdadera protesta organizada, cuyos resultados podrán ser de consecuencias para el partido.

Se ignora si la crisis podrá cambiar en todo o en parte este estado de cosas; pero lo cierto es que los ánimos continúan muy excitados. Consecuencia de ello es la campaña que los nacionalistas jóvenes han empezado contra el futuro alcalde de Barcelona, marqués de Aella, cuya candidatura no logrará reunir todos los votos de los concejales del partido regionalista.

Los estudiantes divididos

Ayer no se celebró la fiesta de los estudiantes. Estos se hallan divididos. Algunos están conformes con la disposición del rector, que dice que siendo la Universidad autónoma, es al Claustro al que corresponde señalar las fiestas, y otros, por el contrario, aceptan lo dispuesto por el ministro de Instrucción pública. Estos protestan enérgicamente de que el rector se haya negado a admitir la fiesta declarada por real orden.

Trabajos en el puerto

Con gran actividad continúan los trabajos para convertir en depósito de hidroaviones el vapor «España», decomisado a los alemanes.

A fines de mes, el barco estará listo para el objeto a que se le destina; emprenderá la marcha hacia la costa de Marruecos, con todos los elementos que posee la aviación naval.

Detención de un matrimonio

La Policía a detenido a un matrimonio muy conocido por la gente del hampa. Se trata de un matrimonio que hace muchos años huyó de esta población, donde la Policía le perseguía. Se sabe que acaban de llegar de América.

La crisis en Barcelona

La solución de la crisis ha producido en Barcelona gran impresión.

«La Veu» publica un artículo pidiendo al nuevo Gobierno respeto y entusiasmo para las peticiones de Cataluña.



Plaza de las Comendadoras

Entre las calles de Amaniel y de Quiñones, barrio de Quiñones, distrito de la Universidad, parroquia de San Justo y Pastor.

Es uno de los lugares más típicos del antiguo Madrid, paraje sereno y apacible, en el que parece haberse detenido el tiempo. Tiene el aspecto recio de una plaza de cualquier vieja ciudad castellana, y un espíritu secular llena sus ámbitos.

Lleva el nombre del convento y la iglesia de las Comendadoras de Santiago que allí se hallan. Fundó ese monasterio por orden de Felipe IV, el año 1650, con la hacienda que para ello dejaron los Sres. D. Inigo Zapata de Cárdenas, presidente del Consejo de Ordenes, y doña Isabel de Avellaneda, su mujer, nombrando por patronos a los dos ministros más antiguos de los Consejos de Castilla y Ordenes. Al hablar de la tradición de la vecina calle del Acuerdo, queda detallada la fundación de este convento, cuyas primeras religiosas vinieron del de Santa Cruz, de Valladolid.

El templo, donde celebran su capítulo los caballeros santiaguistas, es de los mejores de Madrid y anterior al actual edificio del convento, pues aquí es del siglo XVII y éste es del XVIII, habiendo sido obra de D. Francisco Sabatini. La iglesia tiene la figura de una cruz griega con las extremidades en semicírculo y cúpula en el centro. Lucas Jordán pintó para el altar mayor un cuadro representando al apóstol titular. La sacristía es de tiempo de Fernando VI y obra de D. Francisco Moradillo, uno de los arquitectos que hicieron las antiguas Salas Reales. Es anchurosa, de planta egiptia, decorada por cuatro columnas estriadas y aisladas de orden compuesto, hechas de piedra caliza como los pedestales que las sostienen. En las paredes hay ocho medios puntos con las estatuas de todos los reyes, desde Carlos I hasta Fernando VI.

Calle del Comercio

Va de la del Pacífico a la de Téllez, barrio del Pacífico, distrito del Hospital, parroquia de las Angustias.

Se le dió ese nombre por su proximidad a los edificios construidos para almacenes de los Doctes de Madrid, que pasaron a ser cuarteles.

Fasaje del Comercio

De la calle de la Montera a la de las Tres Cruces, barrio de San Luis, distrito del Centro, parroquia de San Luis.

La moda de los pasajes, imitada de París, comenzó en Madrid hacia 1846, en que en lugar de los antiguos pasadizos labregos y feos que soñan dar la comunicación entre dos calles, por la unión de dos portales opuestos, comenzaron a construirse pasajes elegantes y bien adornados, como el del Iris, entre la calle de Alcalá y la Carrera de San Jerónimo; el de la Villa de París y el de Matheu, entre las calles de Espoz y Mina y de la Victoria, y el de San Felipe Neri, donde ahora es la calle así llamada.

Conservando toda su vieja fisonomía queda este pasaje del Comercio, también llamado de Murga, por el apellido del propietario de las casas en que fué construido. No es todo cubierto, pues se halla interrumpido por un patio, y en su completa extensión tiene un curioso y doloroso aspecto de vejez.

Un puesto de libros viejos y de viejos papeles de música existe invariablemente a su entrada, y luego, en la harto diversa variedad de sus tiendas y en los oficios ejercidos en los pisos de las casas del pasaje, pudiera hallarse más de un tema novelesco.

Calle de los Comuneros de Castilla

De la del General Ricardo a la de Armentgot, barrio de San Isidro, distrito de la Latina, parroquia de San Miguel.

Menguado lugar ha ido a escogerse para conmemorar el alzamiento de las Comunidades castellanas. Menos mal que los principales comuneros, Padilla, Bravo y Maldonado, los vencidos en Villalar, y Gregorio del Castillo, cabeza de la Comunidad madrileña, tienen en la capital de España calles que perpetúan sus gloriosos nombres.

Calle de la Concepción Jerónima

Va de la calle de Atocha a la de Toledo. Barrio de la Constitución, distrito del Centro, parroquia de Santa Cruz.

En el plano de Texeira aparece con el nombre de Barrionuevo el trozo desde la calle de Atocha hasta la actual del Conde de Romanones, y en verdad que más lógica parece que aquella parte correspondiera a la vía que sigue en dirección a la plaza del Progreso.

En donde está la calle de la Concepción Jerónima, y a ello se debe el origen de su nombre, estaban la casa y la villa de don Francisco Ramirez, derribada y talada por orden de su esposa, doña Beatriz Galindo, para fundar el convento de Concepcionistas Teresianas, que los franciscanos no habían querido permitir al lado del monasterio de la U. L. de Concepcionistas Franciscas. El 15 de Mayo de 1500, entraron las religiosas en este nuevo convento, cuya iglesia contenía los

enterramientos muy notables de los ilustres fundadores. El convento de la Concepción Jerónima, que estaba donde ahora es la plaza del Duque de Rivas, hallase actualmente en la calle de Velázquez, esquina a la de Lista, y en su iglesia se conservan los restos de la famosa amiga y maestra de Isabel la Católica.

En el antiguo monasterio hubo en tiempo de Felipe II una monja que tenía misteriosas revelaciones, sor Catalina de Nazaret, y en el viejo templo estaba el famoso Cristo de los Traperos, al que esta cofradía hacía una solemne función con el producto de la venta de las colas de los caballos que morían en la plaza de toros.

En el número 7 de la calle de la Concepción Jerónima vivió en 1808 el corregidor Marquina, que mandó quitar las cruces que había en muchos lugares públicos de la villa, y de la cual supresión sobrevió únicamente la de Puerta Cerrada. El corregidor Marquina era grande amigo de Godoy, y su casa fué asaltada el 19 de Marzo, cuando las iras populares perseguían a cuantos hubiesen tenido relación con el ministro caído.

En esta calle existe un local de espectáculos llamado Coliseo Imperial, en el que suelen actuar compañías de comedia.

Callejón de la Concepción Jerónima

Comienza en la calle de igual nombre y no tiene salida. Pertenece al barrio de Correos, igual distrito y parroquia que la vía anterior. Tiene su nombre el mismo origen que el de ella, figurando, aunque sin denominación, en los planos de Texeira y de Espinosa.

PEDRO DE REPIDF

LA POLITICA

Izquierda liberal

Pasado mañana sábado, a las seis y media de la tarde, y en el gran salón de fiestas del Palace Hotel, dará una conferencia, de la serie organizada por la Juventud de la Izquierda Liberal, el ilustre senador vitalicio don Luis Palomo, quien disertará sobre las «Relaciones jurídicas hispanoamericanas», cuyo acto será presidido, según costumbre, por el jefe del partido, D. Santiago Alba.

El teatro en Paris

«La Diana del baño»

Mauricio Hennequin, el más popular de los autores franceses, acaba de estrenar, en colaboración con M. Romain Coolus, en el teatro de las Nouveautés, de París, una comedia en tres actos, titulada «La Diana de baños».

«La Diana del baño» es una escultura, para la cual ha servido de modelo Huguette, una linda muchacha, muy conocida en los estudios de los artistas, que se dedica a esta clase de trabajos.

Inesperadamente, la estatua es adquirida con destino al Luxemburgo, y con este motivo adquiere una fama extraordinaria. Los reporters visitan el cuarto casi miserable en donde vive Huguette, allí, en los suburbios de París, y la bella y humilde muchacha se va aureolada por cierta agradable popularidad.

Un caprichoso coleccionista de obras de arte, un inglés, desea adquirir la famosa «Diana del baño»; pero, a pesar de sus esfuerzos, no lo consigue. Y entonces, como buen inglés, decide hacer lo más práctico (en las comedias, naturalmente), y ya que no puede adueñarse de la obra de arte, adquiere la modelo, casándose con ella.

Huguette llega a amar a su marido; pero, mujer al fin, no se aviene al papel de acasta Diana que representa al lado del espiritual coleccionista de obras de arte.

Al fin, y tras varias incidencias y diversas complicaciones, Huguette se convierte en la verdadera esposa del original inglés, demostrando a éste que es el amor la más bella de las obras de arte.

La comedia ha obtenido un éxito considerable.

Carnet para hoy

ATENEO.—A las seis de la tarde dará el bibliotecario de El Escorial, padre Guillermo Antolin, una conferencia sobre el tema «La encuadernación en España».

—A las siete, junta general extraordinaria para dar cuenta de la dimisión de la directiva.

BANQUETE.—A las una y media de la tarde, en honor de Francisco Camba.

INSTITUTO OFTALMICO.—Por la tarde, imposición de la cruz de Beneficencia a la superiora, sor Josefina Mestre, que lleva desempeñando el cargo cincuenta años. Al acto asistirá la infanta doña Isabel.

SOCIEDAD DE PEDIATRIA.—A las siete, sesión científica en su domicilio, Gran Vía, 8, en la que tomarán parte los doctores Velasco, Pajares y Romeo Lozano.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las seis de la tarde, conferencia del doctor D. Agustín Miralles acerca del tema «La escritura en España durante el período visigótico».

BANQUETE DE MEDICOS

En honor de los doctores Pelegrin, Bolaños, Rodríguez Villamil D. Sergio, y Sanz de Grado, elegidos últimamente concejales por el pueblo de Madrid, se celebrará el domingo próximo, a la una de la tarde, un banquete en el restaurant del café de San Isidro.

El acto promete ser muy importante, a juzgar por el número y calidad de los médicos acaudalados hasta ahora al acto.

Las tarjetas se pueden recoger en el Colegio de Médicos y en la Casa de socorro del Congreso.

DESDE CALCUTA

Los peligros del nacionalismo

Los extremos se tocan, dice un adagio, y él contiene una profunda verdad. Nacionalismo toca los límites del exclusivismo y en realidad es muy difícil trazar una línea divisoria y evitar las exageraciones que le acompañan. La gran guerra europea, juntamente con otras concusas, ha dado un tremendo impulso a las tendencias nacionales. Wilson, al sentar el principio de «self-determination», como base y fundamento de reconstrucción mundial y de la paz universal que él auguraba para todo el globo, formó al mismo tiempo la base de luchas intestinas y de ensañamientos de los pueblos. La situación actual en todo el Este, y principalmente en la India, confirma esta aseveración.

¿Qué es el peligro amarillo sino una manifestación palpable del instinto nacionalista? ¿Por qué se afirma—y cuenta que hay suficiente razón para afirmarlo—que la futura lucha de naciones y contiendas internacional tendrá como centro el Pacífico? El Este, al despertar de su sueño secular, se percibe de las corrientes nacionalistas reinantes, las asimila, aunque imperfectamente, y se lanza contra el Occidente, porque es difícil entonar himnos nacionales y exaltar el espíritu nacional sin excluir intereses ajenos. El evangelio del egoísmo está aún muy en boga entre las naciones.

Estudiamos lo que pasa en la India. La propaganda antigubernamental se ha desarrollado sin oposición alguna de parte del Gobierno durante dos largos años. Hace cinco días el Gobierno proclamó su cambio de política de «laissez faire» y comenzó las represalias. Cada día los periódicos nos dan cuenta de más arrestos; un día los «leaders» del Punjab son encarcelados; otro, Allahabad presencia el arresto de sus jefes extremistas; ahora nos ha tocado a Calcuta, y en esta capital el número de arrestos, en pocos días, asciende a varios centenares. Se declara ilegal y anticonstitucional cierta agrupación de jóvenes voluntarios, y al día siguiente cientos de jóvenes se ofrecen y piden ser admitidos en la misma, aunque saben muy bien que les costará caro el alistarse. El problema parece complicarse cada momento. Si las cosas siguen así las cárceles no serán capaces para contener los arrestados. Los nacionalistas han retado al Gobierno, y éste, como mantenedor del orden público y de la ley, no puede menos de aceptar el reto.

Los extremistas se muestran obstinados y no quieren ceder un palmo de terreno en la posición que han tomado. El «leader» extremista ha sido encarcelado y su encarcelamiento ha dado mayor ímpetu a la causa del extremismo. La agitación en la clase estudiantil aumenta, los colegios se van clausurando y los más optimistas diarios de la localidad convienen en reconocer que la atmósfera política está sobrecargada de electricidad. El otro día se presenciaron escenas de violencia en la calle de Burra Bazar, una de las más céntricas de Calcuta. Se vieron varias «machine guns» en puntos estratégicos, aunque afortunadamente no hubo necesidad de ponerlas en acción. En realidad de verdad, los «non-cooperators» parecen haber ejercido gran pasividad y estejidad cuando su «leader» fué arrestado. Este ha dirigido a sus vocales la siguiente importante carta:

«Este es un último mensaje para vosotros, hombres y mujeres de la India. La victoria final está muy cercana si vosotros estáis dispuestos a ganarla a precio de sufrimientos. En agonías como por la que atravesamos nacen las naciones; mas vosotros debéis sobre llevar esta agonía con paciencia y resignación. No olvidéis que si seguís el camino de pasividad y no de violencia ponéis a la burocracia en el error; pero si os desviáis del camino trazado por el Mahatma Gandhi perderemos la victoria. «Swaraj» es nuestro objetivo, «swaraj» entero y completo, no como la burocracia pretende concedérmolo, a plazos y paulatinamente.

A los políticos que militan en el partido moderado les preguntaré: Leed la Historia del mundo, desde sus comienzos hasta el tiempo presente, y decidme si nación alguna ha conquistado la independencia y la libertad por el camino que vosotros seguís. Si mi mensaje llegase a alguno que dude de la legitimidad de nuestra causa, me basta preguntarle si en este momento decisivo desea encontrarse al lado de la India o al lado de la burocracia. Y quien no esté al lado de la India, ciertamente se encuentra al lado del Gobierno. Y a los estudiantes les diré: Vosotros sois la esperanza y la gloria de la India. La educación no consiste en aprender de memoria ciertas cosas por muy útiles que sean, sino que consiste en servir a la madre patria en la hora de su infortunio. La madre requiere vuestros servicios. ¿Qué contestación la daréis?»

P. G. BRIDGE

LA PLAZA DE TETUAN

Se aproxima la inauguración de la temporada y el empresario D. Vicente Bertólez y el popular representante Juanito Romera trabajan sin descanso para tenerlo todo preparado.

En la plaza se han hecho bastantes mejoras, entre ellas, una que era indispensable ha desaparecido la antigua y carcomida barrera, que ha sido sustituida por otra nueva y perfectamente construida.

La Empresa tiene compradas varias cortadas de novillos a los ganaderos que mejor han quedado en la última temporada, y tiene escriturados a los «ases» de la novillería de segunda y una porción de debutantes de los que más ruido han metido en provincias.

En una palabra: que Bertólez y Romera se proponen realizar una lucida campaña, acumulando al efecto elementos de primera y una gran voluntad. Así sea.

SOLUCION DE LA CRISIS

Ayer juró el nuevo Gobierno, presidido por el Sr. Sánchez Guerra

Un Ministerio más

Las crisis se suceden en nuestro país rápidamente. Cambian los Gabinetes, se ven y bajan los ministros y los mismos apellidos desfilan a turno. Cuando cae un Gobierno, sabemos ciertamente que su caída es justa y que se derrumba envuelto en los cascotes de sus faltas. Por el contrario, cuando esos personajes escalan los cargos ministeriales, no sólo no estamos muy ciertos de que lo consigan por sus méritos, sino que invariablemente en todos los rostros, al leer la pregonada lista del nuevo Ministerio, se dibuja una sonrisa de escepticismo o un gesto de sarcasmo y de desesperanza.

Pero, en fin, aunque nuestra experiencia y el conocimiento de las personas no nos permita abrigar grandes optimismos, no hemos de anticiparnos a combatir con prejuicios. Esperemos los actos de este nuevo Gobierno para juzgar de su conducta. Sólo nos toca hoy juzgar la no muy clara y lógica trabazón de los distintos factores que lo integran. El Sr. Sánchez Guerra, como jefe del partido liberal conservador, ha mantenido siempre la teoría de la homogeneidad. Comprendemos que las circunstancias, la estructura del Parlamento, han sido más fuertes que sus teorías, y se ha visto compelido por la necesidad de situar detrás del banco azul, acaso más bien de simular, la existencia de una mayoría, a buscar representaciones en los distintos grupos en que está fraccionada y dispersa. Comprendo el motivo y la urgencia de aprobar las leyes económicas, no por eso hemos de dejar de consignar esta rectificación.

Pero otras más graves contradicciones nos sugiere la aglomeración de apellidos disonantes por su significación política del actual Gobierno, y no sería ocioso demandar alguna explicación.

En primer término, continúa el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, precisamente cuando las acritudes de un conflicto acaban de formar un coro de justificadas protestas en derredor de su gestión. Venía el ministro de Instrucción pública rigiendo los destinos de la enseñanza con un matiz sectarista que no es tolerable en país alguno en que la palabra cultura tenga su pleno sentido sin convertir los amplios y abiertos senderos de la enseñanza en ruines caminos de fanatismo. Por ello venía significando el Sr. Silió dentro del anterior Gobierno el mayor grado de reacción. ¿Es que este nuevo discípulo, no muy aventajado, de Santo Tomás de Aquino asegura con su presencia en el Gabinete el mantenimiento de las medidas retrógradas del anterior, y por lo tanto la indefinida suspensión de garantías? Si así fuera, y racionalmente ello es de temer, en uno de los aspectos más esenciales, en nada habría modificado la situación el cambio de Gabinete.

Algo raro habremos de decir respecto de la presencia en el Gobierno del nuevo ministro Sr. Bertrán y Musitu. Representa a los regionalistas y es a modo de delegado del Sr. Cambó. No es un secreto, sino un hecho lamentable y divulgado, que los proyectos económicos del jefe del regionalismo carecían de viabilidad y sus mismos compañeros, los ministros dimisionarios, se hallaban en discordia con esa labor económica. Preguntamos, por lo tanto, si la colaboración del ex subsecretario de Hacienda supone la reincidencia en las normas y puntos de vista que en el desarrollo del Presupuesto adoptara el Sr. Cambó. No lo creemos. Preferimos explicarnos el caso como una versatilidad acomodaticia de nuevo consejero catalán más bien que como una contumacia en los claros desaciertos económicos del Gobierno dimitido. Y nos confirmamos en esta optimista deducción el nuevo titular del ministerio de Hacienda el Sr. Bergamín, que, muy experimentado en esas materias y antiguo conocedor del departamento, abriga criterios muy disconformes de los de su antecesor.

Del recién nombrado ministro de la Guerra tenemos las mejores referencias, tanto por su cultura como por el prestigio de que goza en el Ejército, y nos felicitamos de ello tanto más cuanto que la acción guerrera de África está muy urgentemente necesitada de unas manos discretas y firmes que procuren encauzar el caos administrativo y orgánico que a manos desatentadas del Sr. La Cierva han venido produciendo, con un gasto que gravita con pesadumbre insostenible sobre el Presupuesto, sin el consuelo, al menos, de que tal sacrificio produzca el resultado que era legítimo esperar. La salida del Sr. La Cierva tiene además otra significación. Se ha utilizado el primer momento en que se podía prescindir de su colaboración, que había producido un disgusto tan hondo, no justificado en la milicia, sin que pudiera atribuirse a imposiciones contrarias a la disciplina. Finalmente, los Sres. Calderón, Argüelles y Ordóñez constituyen la genuina representación de esta gris, estártil y melancólica mediocridad en que vive nuestra política.

En resumen: he aquí un Ministerio más, en el que podrán fundarse escasas esperanzas. Los movimientos de nuestra política son de esa manera inmotivados, sin objeto ni finalidad precisa. La función de gobernar va a ciegas tropezando en todos los accidentes de la ruta, sin otro resultado práctico que el de satisfacer algunas personales vanidades. España, después de la gestión de cada Gabinete, suele quedar peor que antes. El anterior ha dejado incólumes todos los problemas que se encargó de resolver, agravados por la espera, como llagas descuidadas y purulentas.

Mucho celebraríamos que el actual, por en-

cima de las pesimistas impresiones que emanan de estos sinceros comentarios, hiciera algo que nos permitiera aplaudir. No sólo porque siempre es más grata la blandura del elogio que la ceñida austeridad de la censura, sino porque de esa suerte los intereses españoles tan abandonados, cada vez en mayor ruina y menoscabo, podrían mejorar.

Por la mañana

La mañana del Sr. Sánchez Guerra

El nuevo presidente del Consejo permaneció en su domicilio hasta las diez y media de la mañana.

Recibió varias visitas y conferencia telefónicamente con los Sres. Silió y Bergamín.

El nuevo presidente decidió contar con el Sr. Silió como representante del Sr. Maura en el nuevo Gabinete.

En cuanto al representante de los regionalistas, el Sr. Cambó dio el nombre del que era subsecretario de Hacienda, Sr. Bertrán y Musitu, para que formase parte del nuevo Gabinete.

El presidente en Palacio

A las diez y media llegó el Sr. Sánchez Guerra a Palacio.

Los periodistas le rodearon con la natural expectación, preguntándole:

—¿Trae usted la lista?

—Sí—contestó el Sr. Sánchez Guerra.

—¿No nos la puede facilitar?

—Traigo la lista; pero me falta un ministro y no sé si podrá darla a la salida.

—Pero nos podrá usted facilitar los nombres restantes.

—Es que ese nombre que falta puede ser causa de alguna variación. En último caso, facilitaré la lista completa a la salida de los funerales que se celebran en memoria del Sr. Dato.

A las once salió el Sr. Sánchez Guerra de Palacio.

—Nada, señores!—dijo a los reporteros.—No les puedo facilitar la lista por las razones que antes les expuse. La daré después de los funerales.

—¿Será ministro el Sr. Bergamín?

—Sí.

—¿Y el Sr. Domínguez Pascual?

—Sí.

—¿Y el Sr. Silió?

—Sí.

—¿Y el Sr. Bertrán y Musitu?

—También. Es el único nuevo.

—¿Y Ordóñez?

—Es probable. Lo que puedo decirles es que los nuevos ministros jurarán a las tres y media de la tarde.

Se aplaza la jura

A las dos y media terminaron los funerales celebrados en la iglesia de San Manuel y San Benito por el alma de D. Eduardo Dato.

En el atrio del templo, el rey conferenció brevemente con el Sr. Sánchez Guerra, acordando, al parecer, la hora en que se había de verificar la jura de los nuevos ministros.

Luego de esta conferencia, el Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas:

—No puedo tampoco en este momento facilitarles la lista de los ministros, porque aún no he hablado con el que me faltaba.

—¿Es que no estaba aquí?

—Sí, estaba—dijo—; pero no he podido hablar con él. Esta tarde, a las cuatro y media, daré a ustedes la lista en mi casa.

—Y la jura, ¿a qué hora será?

—A las seis y media.

El Sr. Sánchez Guerra estuvo conferenciando con el Sr. Bugallal, antes de subir a su automóvil, y como la conferencia se prolongase demasiado, juntos subieron al coche y se dirigieron a casa del Sr. Sánchez Guerra.

Cañal y el marqués de Lema

Antes de comenzar los funerales, el señor Sánchez Guerra conferenció con el ex ministro D. Carlos Cañal.

Aseguraban algunas personas que se decían bien informadas que el Sr. Cañal era el nombre que faltaba en la lista de ministros.

En efecto, el Sr. Sánchez Guerra ofreció al Sr. Cañal una cartera, indicándole que vería con mucho gusto se hiciese cargo, nuevamente, del ministerio del Trabajo.

El Sr. Cañal, agradeciendo mucho el ofrecimiento, hubo de declinarlo, porque teniendo enferma una persona de su familia, tiene precisión de marchar a Sevilla, para atender a sus familiares.

En el expreso marchó anoche a la capital andaluza.

Anteayer y ayer, el nuevo presidente del Consejo conferenció con el marqués de Lema para recabar su concurso personal en el nuevo Gobierno.

Existió el ex ministro de Estado en el propósito que tiene formado, desde hace ya tiempo, no figurar en ningún Gabinete.

La Cierva se despide

A las dos de la tarde recibió el ministro dimisionario de la Guerra, Sr. La Cierva, a los periodistas, con objeto de despedirse de la Prensa al abandonar su cargo.

A preguntas de los informadores, manifestó que ningún amigo suyo formaría parte del nuevo Gobierno, y que pensaba marchar a Murcia en plazo brevísimo.

Un periodista preguntó al Sr. La Cierva si apoyaría a la nueva situación, y el ministro contestó, después de una breve pausa:

—Desde luego, el Gobierno que se forme contará con mi apoyo político.

La entrevista terminó manifestando el Sr. La Cierva que no creía se modificase en nada el plan de operaciones en Marruecos.

Por la tarde

En casa del presidente

En el domicilio del nuevo presidente del Consejo se reunieron poco después de las

tres y media los Sres. Bergamín, Fernández Prada, Bertrán y Musitu, Ordóñez, Argüelles, Silió, Calderón y Piniés, citados previamente por el Sr. Sánchez Guerra, para cambiar impresiones, puesto que ellos, con el general Sr. Olaguer, habían de constituir el nuevo Gabinete.

A las cuatro y media, el Sr. Sánchez Guerra recibió un momento a los periodistas y les facilitó la lista de los nuevos ministros, que publicamos a continuación.

Añadió que se hallaban reunidos para cambiar impresiones, y que a las seis y media sería el juramento, excepto el del general Olaguer, que en el expreso saldrá para Madrid.

Terminado que sea el juramento, los ministros se reunirán en consejo en Palacio, y acto seguido marcharán algunos de ellos a posesionarse de su cargo.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el Sr. Sánchez Guerra que el Gobierno se presentará a las Cortes el próximo martes, y al día siguiente se procederá a la elección del nuevo presidente, pues ha de señalarse en el orden del día.

Es probable también que el mismo día se proceda a la elección de las Comisiones permanentes.

También confirmó el Sr. Sánchez Guerra que el nuevo subsecretario de la Presidencia será el diputado y periodista D. Mariano Marfil.

—Yo en esto—dijo—sigo mis tradiciones. Otros presidentes designaban para este cargo a aristócratas, y yo, recordando mis antecedentes de periodista, he designado al señor Marfil, periodista ilustre, al que todos ustedes conocen y del que han de quedar completamente satisfechos.

Agregó que recibirá a los periodistas en la Presidencia al medio día, y que hoy habrá Consejo de ministros, no pudiendo todavía determinar fijamente la hora.

El nuevo Gobierno

Lista del Ministerio

El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

PRESIDENCIA, Sr. Sánchez Guerra.
ESTADO, Sr. Fernández Prada.
GOBERNACION, Sr. Piniés.
GRACIA Y JUSTICIA, Sr. Bertrán y Musitu.
GUERRA, Sr. Olaguer.
MARINA, Sr. Ordóñez.
HACIENDA, Sr. Bergamín.
INSTRUCCION, Sr. Silió.
FOMENTO, Sr. Argüelles.
TRABAJO, Sr. Calderón.

La jura

En Palacio

Como había anunciado el presidente, a las seis y media de la tarde se celebró en la cámara regia la ceremonia de jurar sus cargos los nuevos ministros.

A las seis y cuarto llegó a Palacio el ministro saliente de Gracia y Justicia, para tomar el juramento al nuevo presidente.

Dijo a los periodistas que llegaba antes de la hora señalada para el acto de la jura, porque creía que ésta iba a ser a las seis. Poco después llegaron a Palacio el presidente del Consejo y los nuevos ministros, excepto el de la Guerra. Todos ellos vestían de uniforme, menos el Sr. Bertrán y Musitu, que iba de frac.

Poco después que los nuevos consejeros llegó al regio Alcázar el ex ministro conservador Sr. Prado y Palacio.

Al ver a los periodistas, les dijo: —Que conste, señores, que yo no vengo a jurar. Vengo solamente a asistir al acto, como mayordomo de semana de su majestad.

El acto de la jura del nuevo Gobierno se celebró, a las seis y media en punto, en la anticámara regia, con el ceremonial acostumbrado.

El rey, que vestía uniforme de capitán general de Infantería, se hallaba acompañado por el marqués de Viana, que sustitúa al jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla, que se encuentra enfermo; gentilhombre, de guardia, D. Antonio de Villate; mayordomo de semana, marqués de Rincón de San Ildefonso; comandante general de Alabarderos, Millán del Bosch; oficial mayor de dicho Cuerpo, coronel Palanca, y ayudante de guardia capitán de fragata Sr. Butler.

Como es de ritual, el ministro de Gracia y Justicia saliente, Sr. Francos Rodríguez, tomó juramento, ante los Evangelios, al nuevo presidente, Sr. Sánchez Guerra, y éste a continuación hizo lo mismo con los nuevos ministros.

Terminado el acto de la jura, los consejeros pasaron a cumplimentar a las reinas. Luego el Gobierno celebró un breve consejo.

Hablan los nuevos ministros

A las siete y media salieron los ministros del regio Alcázar.

Los periodistas dieron la enhorabuena al Sr. Sánchez Guerra, y le preguntaron:

—¿Ya ha jurado usted?

—Sí; ya soy presidente con todos los sacramentos. Después de la jura he mos celebrado un consejo, limitándonos a cambiar impresiones sobre los trabajos que hemos de desarrollar estos días.

Ahora voy al domicilio del Sr. Maura, con objeto de tomar posesión de la Presidencia. También se posesionarán inmediatamente los ministros de Estado y Gobernación.

El Sr. Piniés me ha anunciado que va a telegrafiar a Barcelona preguntando si el general Olaguer Felip está esta noche para Madrid. Si mañana llega a la corte, yo iré a es-

perarle a la estación a las once y media y le acompañaré a Palacio para que también jure el cargo.

—¿Celebrarán ustedes Consejo mañana?

—Con el rey, no. Probablemente lo tendremos nosotros por la tarde en la Presidencia. Y nada más, pues tengo prisa, porque el Sr. Maura me está esperando en su casa.

Poseiones

A las ocho de la noche tomó posesión de la cartera de Estado el Sr. Fernández Prada, dándosele el ministro saliente, Sr. González Hontoria.

A la misma hora se encargó de la cartera de Gobernación el Sr. Piniés. Le dió posesión del ministerio el conde de Coello de Portugal.

Como había anunciado al salir de Palacio, el Sr. Sánchez Guerra se trasladó a la calle de la Lealtad, visitando al Sr. Maura, con quien celebró una conferencia de cerca de una hora. En ella, el nuevo presidente se informó con todo detalle del estado en que se encuentran los problemas de actualidad.

Los nuevos ministros

El general Olaguer

El nuevo ministro de la Guerra, teniente general D. José Olaguer-Felip y Ramírez, tiene sesenta y cinco años de edad, pues nació en Manila el 25 de Octubre de 1857.

Procede del Cuerpo de Estado Mayor, y está condecorado con las grandes cruces del Mérito Militar y de San Hermenegildo, y ganó la laureada de San Fernando en la campaña de Filipinas.

Ascendió a teniente general el pasado año y fué nombrado consejero del Supremo de Guerra y Marina.

De este cargo pasó a ocupar la Capitanía general de Cataluña, que desempeñaba al ser designado para la cartera de Guerra.

El Sr. Bertrán y Musitu

Don José Bertrán y Musitu, nuevo ministro de Gracia y Justicia, nació en Montpellier (Francia).

Desde joven figuró en las filas regionalistas, obteniendo su primer cargo público—diputado provincial por Barcelona—en 1901. Vino a las Cortes por primera vez en 1905 y volvió en las subsiguientes.

Ha tomado parte activa en las luchas sociales de Cataluña, siendo el jefe de los somatenes.

Ocupaba en el Gobierno del Sr. Maura la subsecretaría de Hacienda.

Los presidentes de las Cámaras

El Sr. Sánchez de Toca continuará, desde luego, presidiendo el Senado.

El conde de Bugallal ocupará la presidencia del Congreso.

La votación se verificará en la sesión del miércoles próximo.

Manifestaciones de Melquiades Alvarez

—El Gobierno debe entregarse a las izquierdas.—Actos de propaganda liberal

Ha dicho el jefe de los reformistas que la crisis estaba virtualmente planteada desde el instante en que el Sr. Maura, presidente de un Gobierno en el cual figuraban dos ministros liberales, declaró que para restablecer las garantías constitucionales necesitaba nada menos que una ley de excepción. ¿A dónde hubiéramos ido a parar por esos caminos?

Sin consideración alguna para la representación que tenía en el Gobierno el Sr. Maura, hacia una política verdaderamente reaccionaria, secundada con lamentables entusiasmos por el conde de Coello, desde Gobernación, y por el Sr. Silió, desde Instrucción pública. La crisis estaba, pues, virtualmente planteada desde que los elementos liberales expusieron su disconformidad en pleno Parlamento al Sr. Maura. Repito que me parece muy bien el acto del conde de Romanones y la resolución del marqués de Alhucemas. Pero yo, en el puesto del jefe de los liberales, lo hubiese realizado en pleno Parlamento, en el acto que el Sr. Maura expuso su negativa a restablecer las garantías constitucionales, y para hacerlo pidió nada menos que una ley de excepción, hecha de acuerdo con los liberales. Ante la monstruosidad propuesta, no habían escrupulos, a mi juicio.

Añadió D. Melquiades Alvarez que debe terminar en seguida el monopolio del Poder por parte de las derechas y entregarse el Gobierno a las izquierdas para que desarrollen una amplia política liberal que, basada en el restablecimiento de la normalidad constitucional, sea una verdadera garantía para los ciudadanos, y produzca, en España y fuera de España, los efectos consiguientes.

—El Poder—dijo el jefe de los reformistas—debe entregarse a las izquierdas tan pronto como sea posible hacerlo, con relación a la legalización económica.

A juicio del Sr. Alvarez, las izquierdas están obligadas a realizar constantes actos de propaganda, en los cuales se hable al pueblo el lenguaje de la verdad, en sentido muy liberal siempre.

Otroció que a estos actos irá inmediatamente el partido reformista con los mayores entusiasmos.

Los altos cargos

El gobernador civil de Madrid, marqués de la Frontera, ha presentado la dimisión del cargo.

También la han presentado los restantes mauristas y ciervistas que ocupaban altos cargos.

Varios gobernadores de provincias han enviado igualmente por telegrafo sus renuncias.

En el Consejo que se celebre esta tarde se tratará de la provisión de las vacantes.

La dimisión de Berenguer

En los centros políticos circuló ayer con mucha insistencia el rumor de haber presentado el general Berenguer la dimisión del cargo de Alta Comisaria de España en Marruecos.

El año económico

Se dijo ayer que el Gobierno tiene el propósito de pedir a las Cortes que se cambie la fecha del año económico, que deberá empezar en Junio, en vez de comenzar en Abril, como sucede ahora.

El viaje del Sr. Cambó

El Sr. Cambó, al enterarse de que se reunirán las Cortes el martes, ha desistido de su viaje a Londres. Saldrá para Barcelona, de donde regresará inmediatamente.

El ministro de la Guerra a Madrid

En el expreso salió anoche de Barcelona para Madrid el nuevo ministro de la Guerra, teniente general Olaguer.

Por los hambrientos rusos

La suscripción para socorrer a los hambrientos rusos se eleva, según la última lista, a 274.100 pesetas.

Don Ricardo Montón y doña Dolores Chierlos de Montón nos han remitido veintidós pesetas para esta suscripción.

Hemos entregado la expresada cantidad a nuestro compañero Luis de Tapia para que la sume a las demás socorras destinadas a tal humanitaria obra.

Notas militares

Los ascensos del mes

En la propuesta del presente mes ascenden al empleo inmediato los siguientes jefes, oficiales y asimilados:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, seis comandantes, seis capitanes y ocho tenientes.

Caballería.—Tres tenientes coroneles, tres comandantes, dos capitanes y un teniente.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes y un capitán.

Ingenieros.—Un capitán.

Guardia civil.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, un teniente, cinco alféreces y siete suboficiales, e ingresan tres tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, tres tenientes, dos alféreces y tres sergatos, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Intendencia.—Un comandante, un capitán, y un teniente.

Sanidad militar.—Un comandante médico, un capitán médico y un farmacéutico segundo.

Clero castrense.—Dos capellanes segundos, e ingresan tres aspirantes.

Veterinaria.—Un veterinario mayor, un primero y un segundo.

Equitación.—Un profesor primero y un segundo.

Oficinas militares.—Un oficial segundo, un tercero, un escribiente de primera y uno de segunda, e ingresan dos aspirantes.

Las Comisiones Informativas

Un periódico anuncia que mañana se celebrará en Madrid una asamblea del Arma de Infantería. Todas las regiones de España, las Capitanías generales de Baleares y Canarias y las Comandancias generales de África se hallarán representadas.

He aquí las preguntas que se someterán a la deliberación:

Primera. ¿Deben los jefes y oficiales aceptar el real decreto de Enero último, por el cual se modificaba esencialmente el régimen de las Comisiones informativas?

Segunda. En caso afirmativo, ¿deben considerarse como a su legítima representación a las Comisiones nombradas por real decreto del ministerio de la Guerra?

Tercera. ¿Debe ser Madrid punto de residencia de la Junta central, o deberá la citada Junta residir en una capital de provincia?

Se añade que por mayoría triunfó el criterio de contestar negativamente la primera, que es la importante.

Esa negativa lleva consigo la ineficacia de la segunda y el dar validez a la tercera, creando una Junta central fuera de Madrid.

Los nuevos buques de guerra

Según un decreto publicado ayer en los periódicos oficiales, los nuevos buques de guerra que serán construidos en los arsenales de El Ferrol y Cartagena tendrán como característica de desplazamiento aproximado 7.000 toneladas los cruceros, 1.650 los cazatorpederos y 800 en superficie los submarinos.

MANIFESTACION CIVICA

Por los mártires de la Libertad

Alicante, 8.—Con gran solemnidad se ha verificado la manifestación cívica en honor de los mártires de la Libertad, fusilados el 3 de Marzo de 1808.

Presidió el Ayuntamiento y asistieron representaciones de todas las Sociedades Liberales y obreras, los niños de las escuelas y coros de gentes.

Ante el monumento depositó el alcalde una corona y leyó una alocución exaltando la memoria de los héroes.

DEPORTES

PUGILATO

Ante los próximos encuentros
Los encuentros que para el presente mes organiza la Peña Pugilista Madrileña...

El director de combate sólo podrá decidir:
I. En caso de falta grave, pudiendo descalificar sin otro aviso.
II. En caso de manifiesta inferioridad de uno de los combatientes.

NOTICIERO

Conferencia
Hoy, a las diez de la noche, y en el domicilio de la Agrupación Deportiva Ferroviaria...

Nuevo domicilio social
La Sociedad Gimnástica Española pone en conocimiento de sus asociados que, a partir del 1 de Marzo...

El local permanecerá abierto todos los días (incluso los festivos), de nueve de la mañana a una de la tarde...

Oportunamente daremos a conocer el programa de actos deportivos que durante el presente mes organizará la veterana de las Sociedades deportivas...

Advertiendo al mismo tiempo que todos los que se hallen en descubierto en el pago de sus recibos y no lo haga efectivo antes del 10 del corriente mes...

EXCURSIONISMO

Agrupación Dyna
La Agrupación deportiva Dyna, de la Unión Electrónica Madrileña, celebrará una excursión el próximo domingo 12...

DESDE SEVILLA

El conflicto de las cigarreras

Sevilla, 8.—Continúa sin resolverse el conflicto de las cigarreras sevillanas. En el amplio salón Imperial se celebró una asamblea de cigarreras...

Próxima apertura
Camas niqueladas y doradas
Alvear y Serrano, Valverde, 1 cuadruplicado

lido para Madrid con los expedientes, y las cigarreras, unidas completamente, quedan en espera de la resolución de la Compañía...

Hemos visitado el Centro de cigarreras, que a todas las horas del día se halla animadísimo. Allí nos han informado de que las Secciones de La Coruña, Gijón y Cádiz...

El entusiasmo en las cigarreras no decae ni un momento, y son alentadas a la resistencia por toda la población de Sevilla.

Las cigarreras no entran
Sevilla, 8.—La dirección de la fábrica de tabacos ha colocado a la puerta del edificio un aviso, en el cual se anuncia que hoy quedará abierta de nuevo la fábrica...

No entró esta mañana al trabajo más que el personal no asociado; en total, unos 250 operarios.

La entrada al trabajo se hizo sin incidentes y se cree que en días sucesivos volverán todos a la labor, aunque, desde luego, se reservan el adoptar otra actitud...

NOTICIAS

Comedores de caridad Montero.—Según costumbre de años anteriores, estos comedores serán clausurados el día 1 de Abril.

D. Gabriel Montero, fundador y mantenedor de esta obra de misericordia, ruega a los tenedores de valores que los utilicen...

Bolsa de Madrid

La Deuda regulariza repite en partida su cambio anterior de 68'75, y el Amortizable 5 por 100 antiguo y el Exterior se cotizan depreciadamente.

En valores industriales se destacan los Ferrocariles, que están pedidos, subiendo los Alicantes tres pesetas y los Nortes cuatro.

Los restantes valores que se contratan no alteran virtualmente sus precios anteriores. Los francos bajan un cuartillo; las liras, 90 céntimos, y los francos belgas, 15.

¡EUREKA!!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
II, Nicolás María Rivero, II

Propietarios, agentes, capitalistas, constructores: LEED LA SECCION DE COMPRA VENTA de

“LA TRIBUNA,”
Hotels, casas de muy buena renta, solares, fincas rústicas.

VARICES

Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para curarse y conseguir un alivio total...

La Delegación patronal será nuevamente requerida por la Junta local de Reformas Sociales para tratar, en Bédar, del conflicto minero...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Las gestiones del delegado del Trabajo para solucionar el conflicto de Peñarroya han fracasado porque la Empresa no quiere negociar con los obreros en huelga...

Los procedimientos se agravan los conflictos; pero no se resuelven. Al ministro del Trabajo compete una intervención que debe ser merced a los funcionarios de la Policía.

La Asociación artística-socialista celebró anoche en el Salón Luminoso la gran velada anunciada para aumentar los ingresos en socorro de los hambrientos rusos.

La fiesta resultó muy bien, económica y artísticamente. Julia Martínez, Luisa Carpintero, la señora Gómez de Acevo...

Los guarnicioneros
La Sociedad de guarnicioneros y similares había solicitado un aumento de un 50 por 100 en el jornal del destajo...

Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, Eclampsia e Histerismo.

CONSULTORIO ANTIEPILEPTICO DEL DOCTOR BARRADO
Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos...

SUCESOS

Riña y escándalo.—En la calle de Echegaray promovieron un fuerte escándalo, golpeándose e insultándose, cinco mujeres llamadas Reyes Casrizo Belso, Angeles Belio, Carmen Orgaz, Antonia Díaz y Micaela Orgaz.

En la Casa de socorro del distrito fueron curadas de lesiones leves las que llevaron la peor parte.

Una de las contendientes ha presentado una denuncia, en la que dice que durante la riña le fué sustraída una cadena de platino, un bolso y otros objetos, valorado todo en 1.625 pesetas.

Atropellado por un carro.—En la Casa de socorro de la Inclusa fué asistido de varias heridas el niño Antonio Orgaz Rodríguez, quien fué atropellado por el carro que guiaba Florentino Herranz.

Movimiento obrero

Unión General de Trabajadores
La Ejecutiva ha celebrado sesión ordinaria, despachando asuntos de trámite, quedando informada de una carta de la Sociedad de Agricultores de Nules...

Y eso, ¿por qué?
La Prensa de Murcia protesta contra aquel gobernador civil, por haber rechazado una solicitud de un grupo de obreros...

En el feudo de La Cierva había de ser la excepción contra las expansiones humanitarias en favor del infortunado pueblo ruso.

Los azulejeros de Onda
El ministro del Trabajo debe preocuparse con urgencia de la situación insostenible en que se encuentra el conflicto de los azulejeros de Onda.

Cada día es más intenso el malestar entre aquellos trabajadores ante la persistencia del lockout que a primeros de año declararon los patronos...

Los trabajadores han protestado ante el gobernador contra la conducta de la Patronal, que intenta privar por todos los medios de lo indispensable para el funcionamiento de la industria a los patronos...

Los mineros de Bédar
A la reunión convocada por la Junta local de Reformas Sociales para tratar, en Bédar, del conflicto minero...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

Los delegados obreros manifestaron que los vigilantes de las minas les habían comunicado verbalmente una orden del ingeniero-jefe...

El miedo á la grippe

y los precauciones que se toman contra ella no dejan de estar justificadas. El dolor de cabeza y de muelas y la fiebre son, la mayoría de las veces, los primeros indicios de un enfriamiento.

Estas y otras parecidas molestias desaparecen rápida y seguramente con el auxilio de las

Tabletas „Bayer“ de Aspirina
acreditadas desde hace muchos años.

En propio interés no se deje Vd. vencer por preparados similares „tan buenos como ellas“ sino exija siempre el embalaje original con la taja encarnada, llevando la Cruz Bayer y la inscripción:

Fabricación especial para España. Solamente este embalaje le ofrece á Vd. completa garantía de calidad y legitimidad.



INSTITUTO DENTAL

PLAZA DEL PROGRESO, 12
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas, Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos. --De 10 a 1 y de 4 a 7.

Correo de teatros

REAL.—Hoy jueves, a las nueve, segunda salida del tenor Flota con «Carmen», que cantará en unión de María Gar, Lolita Alcaraz y Bienvenido Franci.

PRINCIPAL.—El próximo lunes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la tragedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada «Almas brujas».

LAGA.—Desde hoy jueves se suspenden las representaciones hasta el día 15 de Abril, que empezará la temporada de primavera.

APOLO.—Mañana viernes, a las seis, se representará por primera vez por esta compañía la bellísima ópera de Franz Liszt, «Elys».

En esta obra se presentarán la triple cantante Astudillo Beñor y el tenor Sr. Sanje Coloma.

COMICO.—Desde hoy jueves, y como despedida, por esta temporada, de la compañía Fructu-Huelo, se verificarán en esta teatro, por tarde y noche, funciones populares a precios populares.

MARTIN.—El éxito más definitivo de la presente temporada es la fantástica comedia-litica «El gran hacha», original de los Sres. Loyorgo y Mendizábal, con música de los maestros Fuentes y Casarero.

El público que gustosamente llena el teatro no cesa de reír y elogiar la justa presentación de la obra y la acertada interpretación que obtiene.

FUENCARRAL.—Pocas obras han proporcionado éxito tan enorme como el que está obteniendo la obra «Los maridos allegros», interpretada maravillosamente por la brillante compañía de Aligned Muñoz.

ROMA.—Hoy comenzará en este elegante y artístico teatro las secciones de gran gala con que esta Empresa inaugura una serie de ellas denominadas «Artes de Luisa Vila», y en las que actúa solamente esta genial artista.

Es de esperar que dadas las simpatías con que cuenta y el éxito alcanzado desde que debutó, estas tardes artísticas son un gran éxito tanto para Luisa Vila como para la Empresa.

ZARZUELA.—Hoy jueves se darán dos grandes funciones por la nueva compañía escénica. En el «salón infantil» se sorprenderán preciosos juegos entre los niños, y por la noche, a las diez y media, se verificará la tercera presentación de la extraordinaria compañía.

DEBIT DE AMALIA DE ISADURA.—De felicísimo suceso podemos calificar el debut de Amalia de Isadura anoche en Maravillas.

No es posible en una artista más gracia personal—fuera de sus creaciones, todas felicísimas—ni más naturalidad, ni más simpática.

Amalia triunfó como tantas otras veces, con su solo nombre, que llenó el teatro, y después en cada creación de su genio y vis cómica insuperable, escuchó una ovación merecida y entusiasta.

Vaya nuestra enhorabuena para la Isadura. «CHELITO, MUY EN BREVE»—Es cuestión de muy pocos días.

Chelito, la ingeniosa diablita—inequívoca extraña, que encierra una gran verdad—va a presentarse en Maravillas.

HOMBRES SIN DIOS.—La valentía de procedimiento; la novedad del asunto, la lucha de creencias religiosas, el drama, en fin, que se desarrolla durante el estreno de un buen hazer de la película «Hombres sin Dios» uno de los asuntos más interesantes que se han producido en la moderna cinematografía.

«Hombres sin Dios», esta grandiosa cinta, se estrenará hoy jueves en Real Círculo y Principio Alfonso.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 8

BIBLIOGRAFIA

Antonio de Hoyos y Vinent
«Las lobas de Arrabal», NOVELA
Biblioteca HISPANIA. Cid, 4, Madrid

ANTONIO ZOZAYA.—«La patria ciega», 4 ptas.; «La guerra de las ideas», 3 ptas.; «Solares de hidalgos» (encuadernado), 3,50; Sociedad Española de Librería, Ferraz, 25.

«Cuentos que no son de amor», 4,50; «Almas de majares», 5 ptas. Pueyo, Arenal, 6.

«Mapa de Tángar y sus alrededores», en escala de 1 : 10.000, publicado por D. Domingo Meseguer, jefe de sección de ferrocarril de Tángar a Fez. 1921. Una hoja de 170 por 153. De venta en «El Libro Barato», San Bernardo, 31.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santas Francisca y Catalina de Bolonia, vírgenes, y Santos Cirón, Cándido, Gregorio y Paciano, mártires y confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el asilo de San Rafael.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve, Carmen (por Flota). ESPAÑOL.—A las seis, Malvica.—A las diez y cuarto, María Victoria.

PRINCIPAL.—A las cinco y tres cuartos, Koenigsmarkt.—A las diez (función a beneficio de los necesitados de Rusia por la compañía de Carmen Oliver Cobena), Italo y La Seria.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Es mi

CENTRO.-Compañía Alba-Bo-afé.-A las seis, El infierno.-A las diez y media, La casa de Gar-...

pálico García.-A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando! APOLO.-A las seis y a las diez, La holandesa. COMICO.-...

ZARZUELA.-Círculo teatral americano.-Jueves, tarde, a las seis en punto, primera emisión infantil con regis-...

segunda jornada fin de la interesante novela de Wano. CINE IDEAL.-A las cuatro y media y a las diez.-...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

ANIS DE LA ASTURIANA SÓLO CONTIENE ANIS, AZUCAR Y ALCOHOL DE LOS MAS FINOS QUE SE CONOCEN

DEFUNCIONES Y FUNERALES

HOY se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Daniel Prigent y Miguel, por cuyo eterno descanso serán aplicadas las misas de Requiem de los días...

Décimo aniversario del Sr. D. Anastasio Fernández Benito, del Comercio de esta corte, que falleció el 9 de Marzo de 1912...

La señorita Rosa María Noell y Uthof, falleció el 6 de Marzo de 1922, después de recibir los Santos Sacramentos...

Don Antonio Blasco Orquén falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle Santa Teresa, 16...

Don Pedro Fernández García falleció ayer. El entierro es hoy, a las cuatro, desde la calle Mesón de Paredes, 12...

Don Andrés Ceballos García falleció ayer. El entierro es hoy, a las tres, desde la calle la Princesa, 38...

Doña Basilia Martín Ortega falleció ayer. El entierro se hará hoy, a las dos, desde la calle del Salitre, 28...

Doña Teresa Argudo Argumán falleció ayer. El entierro es hoy, a las dos, desde la travesía de Belén, número 2...

Doña Asunción García Sierra falleció ayer. El entierro será hoy, a las dos, desde la calle de la Palma, 42...

Don Manuel Suárez Diana falleció ayer. El entierro será hoy, a las dos, desde el pasedizo de San Ginés, número 5...

D. Julio Berrueto Muñoz falleció ayer. El entierro será hoy, desde Nicasio Méndez, 76...

RADIOTELEGRAFIA Convocatoria oficial inmediata. Exámenes Junio. Geografía 5,00 ptas. Electricidad, 19,50 ptas. Programas, una peseta...

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE El que quiera mucho Dinero por Papeletas del Monte. Aunque estén empeñados en casas de préstamos La Casa Central paga el 80 por 100 más que las demás casas. Postas, 7 y 9

Pan Bom-Bom Lo más selecto al paladar PEDIDO EN TODOS LOS DESPACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación DESEASE Comprar montacargas con motor eléctrico, capaz para elevar 1.000 kilos. Razón: Fernández de la Hoz, 89, solar

SUBASTA DE MADERAS

A las once de la mañana del día 13 del corriente tendrá lugar en el Juzgado de Instrucción de Trujillo (Cáceres) la subasta de las maderas de castaño, depositadas en el pueblo de Castañar de Ibor, de la misma provincia, embargadas en juicio ejecutivo, seguido a instancia del Señor Vizconde de Amaya, bajo el tipo de tasación de CIENTO CINCO MIL CUATROCIENTAS SETENTA PESETAS.

¡AGRICULTORES! Esta es la época de comprar NITRATO DE CHILE para fertilizar vuestros cultivos. Ho aquí las cantidades que deben emplearse por hectárea y los excedentes de cosecha con ellas obtenidos. CANTIDAD que debe emplearse POR HECTAREA EXCEDENTE DE COSECHA

CALZADOS Edox Llamamos su atención sobre nuestra asombrosa liquidación que termina a fin de este mes. No deje usted de aprovechar esta ocasión, que no se presentará más. PRINCIPE, 18 Y 20

LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA COOPERATIVA DE CAPITALIZACION Y DE CREDITO SIMILAR A LA PODEROSA ENTIDAD INGLESA THE PROVIDENT CAPITAL Y AHORRO SEGUROS Y CREDITO Si sois previsores debéis ahorrar. El ahorro ya hecho puede emplearse como capital. El ahorro continuo y periódico llega a formar lo. Esta Sociedad favorece la colocación y constitución progresiva de capitales para vosotros o para vuestros hijos. Hace insensible el ahorro periódico y continuado por las facilidades de su inversión, antipadadamente, en casas de renta, pequeños hoteles, maquinaria, etcétera. Y en combinación con otras Compañías aseguradoras proporciona la adición de seguros parciales de garantía para caso de muerte del ahorrador. Única Sociedad de esta clase en España CONSEJO DE ADMINISTRACION Presidente, Excmo. Sr. D. Vicente de Pinillos, diputado y ex ministro. Vicepresidentes, Ilmo. Sr. D. José Álvarez Arranz, diputado por Madrid. VOCALES Excmo. Sr. Marqués de Villabragina, diputado y concejal. Ilmo. Sr. D. M. Gullón y García Prieto, diputado y ex director general. Sr. D. M. Delgado Barreto, ex diputado y director de La Acción. Sr. D. A. González de la Sierra, director de La Sociedad de Seguros Iberia. Consejero-Gerente, D. Joaquín Egea, ex juez municipal de Madrid. Oficinas: ALCALA, 28. Teléfono 879 M. Apartado 270. Se desean buenos AGENTES productores.

Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc., plazas y contados. LA CONFIANZA 5, Valverde, 5. Preservativos las mejores de España. LA DISCRETA. Salud, e. Catálogo gratis enviando sello. PERSIANAS Linoleum, hules mesa. Saldo mitad precio. Serra. Teléfono 49-85. S. Bernardo, 2. Preservativos de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverrip, Tetuán 42. CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pidase en Ultramarinos Auxiliares de Hacienda ¿Queréis sobresalir en vuestro ejercicio? Comprad la obra de D. Baldomero Campos, jefe del Cuerpo. Es la más suficiente, amena y barata. Precio: 12,50 ptas. Editorial Campos, Princesa, 14, o librería de Rubinos, Preciados, 28. Preparación metódica y de gran suficiencia. Reyes, 16, Colegio-Academia. De siete a nueve noche.

TODOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias TODOS ASMA Los que tengan ASMA o soroación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Glorhidrosulfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, los BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME DE NOUVE Curación radical de...

BICARBONATO DE SODA TORRES MUNOZ En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA PARA EL CABELLO LA LOCIÓN ROM No tiene rival

Gramófonos y discos LA VOZ DE SU AMO La casa URENA sigue vendiendo como siempre, al contado. No hace cambios ni devoluciones. Es donde las personas de gusto y dinero adquieren sus aparatos y discos, siendo proveedora de la real Casa, habiendo adquirido recientemente Sus Majestades doña Victoria y doña Cristina varios gramófonos para los soldados de Africa. URENA ha montado nuevos salones para oír sus discos, pues sigue vendiendo más que nunca, a pesar de haber tiendas de máquinas parlantes en todos sitios. El gramófono LA VOZ DE SU AMO es el que debe adquirirse todo el que desee tener un buen aparato, pidiendo catálogos a URENA, Barquillo, 14, y Prim, 1, Madrid

AUTOPIANO Pianos automáticos de las famadas marcas "STERLING" "DECKER" Ventas a plazos y al contado GRAN REPERTORIO DE ROLLOS OLIVER, VICTORIA, 4

Oposiciones a la Jadicatura Contenciones al primer ejercicio de gran suficiencia, de Mercantil y Procesal, por B. Antonio Díaz Dardagué, Ilustrado, Catedrático de la Universidad de Salamanca y de Derecho Civil y Penal por el mismo autor. Instrucción D. Domingo Ocarate Peña. Se adjudica por suscripción, editado impreso antes del 31 de Marzo. Precio, 30 ptas. Editorial Campos, Princesa, 14, o librería de Rubinos Preciados, 28.

Tubos-Accessories +GF+ Glicerina-Norazumolinas Tubos y Muevas Industriales (S. A.) ALONSO CANO, 15 Y M. APARTADO 19-45

FUERZA - ALEGRIA DE LA VIDA - VIGOR NOVA-VITA ALIMENTO REGENERADOR POR EXCELENCIA, EN DELICIOSAS ROSQUILLAS O EN HARINA PARA SOPA, COMPUESTO DE ALGAS MARINAS ALIMENTICIAS Y LEGUMINOSAS PREPARADAS. NOVA-VITA es indispensable a las personas débiles, agotadas, debilitadas por las enfermedades, el trabajo o los excesos; a los adultos fatigados por un crecimiento excesivo; a los anémicos, a las jóvenes que sufren en el desarrollo; a las paritricas y madres que crían, a los ancianos debilitados, etc. NOVA-VITA se recomienda especialmente a los convalecientes y a los estómagos delicados obligados a una alimentación vegetal. NOVA-VITA proporciona a todos el bienestar físico y la tranquilidad moral, consecuencia de aquél. El Dr. GUIBERT, de la Facultad de Paris, ha escrito sobre este maravilloso preparado un folleto explicativo muy interesante, demostrando sus excepcionales cualidades, y que enviamos GRATIS. DIRIJASE PERSONALMENTE O POR ESCRITO A LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Sección 8 Ronda de San Pedro, 11 - BARCELONA

VENTA DE FARMACIA muy acondicionada, en una de las principales poblaciones de Méjico. Excelente local para instalar un buen negocio. Frases: APARTADO 41, MEXICO. Pruebas testos los hayos que frescos del día y provechosos de las células de sus propios espaldas. GRANJA AZUL en su domicilio: Marqués de Valdeaguiar, 4

LOS DIARIOS DE TRES PAGES DE REGALAN POR UNO DEL DIARIO REVOLUTY OTROS DE OTRAS REVOLUTY SIEMPRE DE MADRID

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

